

Precios de suscripción
2 pesetas al mes.
Redacción y Administración:
San Francisco, 7.—Teléf. 157

Servicio Meteorológico
Temperatura máxima ... 30'1
id. mínima ... 21'4
Humedad relativa media 44

FUNDADO EL AÑO 1910

SANTA CRUZ DE TENERIFE (CANARIAS) - DOMINGO 5 DE AGOSTO DE 1934

NUMERO 7.773

PARA "GACETA DE TENERIFE"

¿Qué beneficios ha originado la República?

Hasta ahora, hablando con noble sinceridad, ninguno que abarque utilidad común, antes al contrario, han surgido de ella frecuentemente varias desventajas en casi todos los órdenes.

Muchos ciudadanos, la clase neutra, la masa anónima entre ellos, se habían forjado la dulce ilusión de que la novel República vendría a ser como el iris de paz, un emblema de bienandanzas y verdadero símbolo de justicia para todos; pero al poco tiempo se observó con gran asombro y un cruel desengaño que ese bello ideal, que tanto halagaba a la inconsciente multitud, iba a degenerar en espantosa anarquía, en efectivo campo de Agramante, como así sucedió.

No parece sino que la bellísima mujer Pandora, de quien nos habla la Mitología, ha destapado en nuestra España, como en otro tiempo lo hiciera en el orbe entero, aquella célebre caja que robó del mismo Olimpo, en la que Júpiter había incluido todos los males similares al que ocurrió a los compañeros de Ulises, los cuales, hallándose éste dormido, abrieron con insana curiosidad el odre de piel de buey, donde Eolo tenía encerrados todos los vientos, quedando sólo libre el céfiro para conducir con él a Ulises, huésped de Eolo, a Itaca, su patria, en la que con tanto anhelo le aguardaban su fiel esposa Penélope y su hijo Telémaco, a quienes no pudo abrazar, sino después de muchas penalidades en el alborotado mar, a causa del furor de los vientos esparcidos.

Desde su principio los Gobiernos, atentos, como suele suceder, a su encumbramiento y medro personal y al de sus afines, objetivo que persiguen casi todos los que aspiran al mando, no fijaron mientes en los dos primeros problemas de fantástica trascendencia como son: El Orden público y la Economía social.

Es indudable que sin la bienhechora paz en los espíritus, sin la omnimoda tranquilidad en los corazones, la vida se hace difícil; sin esos elementos esenciales, faltando la armonía en la sociedad, no se puede organizar el trabajo, emprender obra alguna, el capital se retrae, los negocios se interrumpen y como secuela de ese desbarajuste y de los Gobiernos inestables, el funesto paro sigue, y por desgracia, no obstante los paliativos que se intentan, continuará siendo cada vez mayor, a semejanza de esos círculos concéntricos, que, con admirable filigrana y perfecta simetría, albuja la piedra al caer en las tranquilas aguas del límpido lago.

¿Quién pondrá coto a esas innumerables huelgas, que interrumpen la vida social, perjudicando a los mismos que las sustentan, debiendo escogitarse un medio más

sencillo para resolverlas? ¿Quién fijará cortapisas a esas luchas sangrientas entre los mismos campesinos? ¿Hasta cuándo la Nación va a ser juguete de tantos hombres, que sin el más pequeño escrúpulo de conciencia, arrebatan a sangre fría la preciosa vida de un semejante? ¿Cuándo cesarán en sus abominables fechorías tantos rateros, atracadores y maleantes, que surgen por doquier, acuciados muchos de ellos, más que por feroces instintos y ciegas pasiones, por la falta de trabajo y carestía de la vida, así como también por estar ayunos de regular instrucción, y de creencias religiosas, y quizá por no haber vestido alguna vez el típico y honroso traje de los Exploradores que forman una magnífica y excelente escuela, donde tienen su asiento las buenas costumbres, y reinan siempre la anhelada paz, el dulce contento, el respeto mutuo a personas y cosas, una grata concordia y sana alegría?

En cuanto a la pavorosa cuestión económica, y respecto a la baratura de los artículos de primera necesidad, poniéndolos al alcance de las más modestas fortunas, ¿qué medidas salvadoras se han tomado? Hasta ahora, yo creo que ninguna.

No se quiere imitar la conducta de los alemanes, reduciendo el sueldo del mismo Presidente del Reich, del Canciller, ministros, diputados y altos funcionarios; ni se pretende seguir a Francia en ese sentido, ni tampoco a otras naciones de América, ni aún al celeberrimo Mussolini en igual aspecto.

¿Qué hacen entonces los señores diputados de nuestra España? ¿Quiénes son los que reclaman con tenaz insistencia las ansiadas economías para beneficiar con ellas a las clases trabajadoras más humildes? Sería muy justo esculpir sus ilustres nombres con letras de oro brillante; pero, ¿dónde están? Los infantes de Aragón—¿qué se hicieron?—¿qué fué de tanto galán?—¿qué fué de tanta invención—como trujeron?, dice el poeta.

¿Qué se hizo de esa minoría popular agraria, que con tan buena fe solicitó del Gobierno el que fuera suprimida la consignación para cesantía de aquellos ministros, que no desempeñaran el cargo durante seis meses por lo menos? Se ignora la suerte que ha podido correr la flamante proposición, de la que los demás diputados no habrán hecho el menor caso, por si algún día les correspondiera a ellos también coger la sarten por el mango y utilizar las afejas prerrogativas.

En resumidas cuentas, el único que se ha atrevido a proponer un sólido plan de eficaces economías es, por una extraña paradoja, el tan zarandeado y odioso, para algunos, señor Calvo Sotelo, que di-

cho sea con nobleza y sin pasión, disfruta una privilegiada inteligencia, siendo tan patriota y español, como el que más.

¿Por qué no se adoptan, si no todas, muchas de esas saludables medidas? Van a seguir unas Cortes, que con las dietas y anejos para los diputados cuestan diez millones al año; va a continuar un Presupuesto que ha de acercarse a mil millones de déficit; se aumenta considerablemente la Policía y también la Guardia civil, que en tiempos anteriores bastaba aún con la mitad; se crean guardias de Asalto, que nunca se conocieron, moviéndolos con frecuencia de un punto a otro, como si los viajes con sus pluses y gastos respectivos importaran una bicoca; se crea una extensa burocracia, en vez de amortizar plazas, sin lesión, desde luego, de derechos adquiridos; se aumentan consejeros por todas partes con pingües emolumentos; algunos ministros, por captarse la voluntad de sus subordinados, les conceden mayores sueldos como si los demás ciudadanos de nada necesitasen; los Gobiernos fundan nuevos Ministerios y otros Centros con múltiples oficinas, se otorga la paga íntegra, sin culpa de los interesados, a personas que están en plena salud y robustez, ampliando así el crecidísimo número de Clases Pasivas, que cual ingente mole gravitan sobre el afligido Erario.

No se tiene en cuenta para nada al pobre contribuyente, rico o escaso de haberes, siempre cabeza de turco, que sumiso a los que mandan, no se declara jamás en franca rebeldía, en huelga forzosa de no pagar, conflicto máximo, que si se presentara, no le era fácil al mismo Estado resolverlo con

todos los cañones y ametralladoras, por múltiples que fuesen.

¿Qué bienes, pues, nos ha traído la República? Casi desde que empezó a regir, se desataron con furias las más aviesas pasiones. En el orden intelectual no ha habido lucha noble en la exposición de las ideas, sino intransigencias y sectarismos de una y otra parte, lo mismo entre blancos y negros que entre tirios y troyanos; disputas bizantinas, discusiones estériles, algo parecidas a las que sostuvieron los nominalistas y realistas de la Edad Media; guerra sin cuartel entre verdes y azules, como en la época de Justiniano y de Teodora su mujer; han sido casi diarias las conminaciones; continuas, las venganzas; muchas las muertes violentas.

No ha habido, y aún todavía no hay, a pesar de la suma diligencia de las autoridades, seguridad para las personas, ni en el campo, ni en las ciudades, ni en el propio hogar, como si la espada de Damocles, sostenida en lo alto por tenue filamento, pendiera de continuo sobre las cabezas de los ciudadanos; el número de pobres aumenta de día en día; la vida se ha hecho penosa y difícil por la falta de trabajo, la escasez de viviendas y la no baratura de los artículos de primera necesidad, que deberían estar exentos de todo gravamen.

¿Y vamos a seguir siempre así? ¿Es que los españoles, si la opinión general lo demanda, no tenemos pleno derecho a que nos gobierne una recta Democracia y verdadera República, donde a todas horas brille la paz, impere la justicia y reine el bienestar común?

Santiago DE ESPAÑA
Tenerife, Agosto de 1934.

FRUTOS CATEQUISTICOS

Una fiesta de niños en el pueblo de Chío

En la parroquia, de nueva creación, de San Juan Bautista de Chío, hace poco tiempo se formó la Junta del Catecismo entre señoras y señoritas de este mismo pueblo, por iniciación del párroco encargado de la misma y economo de la de Nuestra Señora de la Luz de Guía de Isora Licenciado don José P. Reyes. Esta nueva Asociación, con el celo y entusiasmo propios de almas altamente cristianas por la educación religiosa de los niños, logró cosechar muy pronto el fruto de sus trabajos y desvelos los cuales tuvimos el gusto de saborear el día 29 de Julio último.

Más de un centenar de niños, que luego comulgaron casi todos, estaban en lo que cabe bien disciplinados e instruidos en la Doctrina cristiana. El párroco tres

días antes de la Comunión les dió el último toque. Estaban muy bien ensayados en varios cantos religiosos; muchos de ellos preparados para pronunciar sus discursos; las catequistas, por otra parte, habían confeccionado sendas banderas para ambos sexos; la iglesia pintada y engalanada "ad hoc" con un gusto exquisito por el vecino de este pueblo don Lucio González Morales; preparadas así las cosas y las personas y el pueblo entero augurando el éxito, llegó el día de la fiesta.

Los niños, desde muy temprano, decentemente vestidos y purificadas sus conciencias por el Sacramento de la Penitencia recibido el día anterior, se iban congregando en la iglesia de la cual volvieron a salir con sus respectivas banderas al encuentro de su amado párro-

La asistencia a la infancia

La asistencia a la infancia organizada en Italia comprende el envío de numerosas colonias estivales de niños, este año comprende 475.261 niños, con un aumento de 55.00, en relación con el año anterior.

De estos, 184.105 serán enviados a colonias marinas, 59.006 a colonias de montaña, 180.611 a colonias helioterápicas, 40.308 a colonias sobre ríos y 1.450 a colonias de lagos; los demás a balnearios y termas.

Se trata de un esfuerzo imponente, posiblemente solamente gracias al apoyo del Estado y a las conspicuas dádivas y contribuciones voluntarias organizadas por el fascismo.

Un inmundo tráfico literario

Repetidas veces se han hecho al Gobierno enérgicas protestas por la despreocupada difusión de determinadas revistas que bajo la capa de artísticas encubren un propósito que, si no es de granjería, se le parece bastante, y son procaces exhibiciones que salen descaradamente al paso de mujeres y niños en cualquiera de las esquinas de las grandes ciudades.

Así como hay leyes que persiguen rigurosamente la venta clandestina de drogas y específicos, dañosos al cuerpo social en su unidad o individualidad, este envenenamiento de índole moral debería ser asimismo objeto de preferente atención por parte de las autoridades, haciendo cumplir rigurosamente las disposiciones dictadas. Muchos países así han tenido que hacerlo para preservar a las juventudes de esa ola de cieno y podredumbre que se pone a su alcance con bajos fines mercantilistas.

No hay razón alguna para que se dé trato de comercio lícito a ese inmundo tráfico.

DEL SABER POPULAR

El asombro de Taganana y la anguila de Anaga

Tiene Anaga una punta rocosa (1). De día, esta punta luce de color verdinegro; de noche, roja, rojísima, como sangre... En ella se yergue un faro, ¡y qué faro!...

De él, su luz diamantina y destellante señala al inaudito nauta la segura ruta hacia el abrigo, hacia donde se dirige, hacia el puerto.

¡Donosos destellos lanza sobre el salado mar el faro de Anaga!

Y tiene Anaga sus roques; y ellos, como centinelas, velan solícitos, no duermen. Ellos guardan lo que les está señalado guardar; ellos cumplen su primordial misión, su encargo.

Dentro de estos roques está, para los "punteros"—como vulgarmente le llaman sus camaradas los "tagananeros"—, la verdadera luz, la luz misteriosa, y hay que dar a conocer el raro caso de que, esta gente, de simple rostro pastoril, pasa, nada menos, que a la categoría de marineros, pescadores, ¡y qué se sabe!, distinguiéndose algunos, en lucha titánica, tan bra-

(1) En "Iguete", término hacia la punta que los "guanches" llamaban "Naga" o "Nag", después los cristianos "Anag" o "Anaga", Rodrigo Alonso, canario, vendió terrenos y aguas a Juan Melián, (1.533, folio 275, Registro de diversos en la Orotava).

vos como los propios y ensaltrados lobos del mar.

Sus pesquerías son abundantes. ¡Ejercen bien el oficio! En Anaga, sus mariscos superan a los de otras riberas tinerfeñas, sobresalen en gusto enormemente. Los muzgos y algas anagenses les saturan de cuanto yodo poseen para hacerlos exquisitos.

Pero estos pastores-pescadores, jamás, nunca, se olvidan de la sombra bienhechora que se oculta dentro de los ingentes roques y tranquilos y confiados, viven su vivir cotidiano.

La deidad cuida de su hogar, de sus ganados. La deidad le vigila todo; absolutamente todo lo que poseen.

—¿Quién es ella?—se dicen—. ¿Quién es la que posa sobre la Región de Anaga?—se preguntan jubilosamente—. ¿Quién?

—La sombra de "La Morena de las Nieves". Sí, ella misma;—así se contestan al unísono;— María, María la del rostro moreno, la "aparecida" que lleva el hijito en sus brazos. Es ella misma, ella, ella... "El asombro de Taganana"...

×
Era en día 5 de Agosto de 1901. Mañana de oro, mañana bañada a toda luz sideral, espléndida, sublime y con azul cielo, cual ninguno pudiera imaginarse el poeta de

inmortal recordación, el cantor de los cantores del terruño, mi predilecto amigo don José Tabares Bartlet, pasado a la eternidad de las eternidades.

En esa mañana de feliz recordación, todo fué providencial. Allí el tiempo nos brindaba sus recuerdos placenteros, sus añoranzas de un pasado bueno, de un pasado mejor...

Acercóse, tímido, a nuestro lado un viejo labriego, hombre que, por sus huellas en rostro y bien endidas, representaba cifrar en los setenta años de edad, ancho de espaldas y portador de estrujado "cairano" (2).

—¿Desea usted algunos pormenores que yo sepa sobre estos lugares?—así se expresó nuestro interlocutor—. ¿Desea usted algunas noticias interesantes sobre la "Anguila de Naga"?

—Verdaderamente que ello nos sugestionó—le contestamos—, y le rogamos nos informe sobre esa historieta de los viejos tiempos.

—Verá usted, la historieta del "ispanto" de la Charca", que le voy a referir, le aprendí de mis antepasados y, tal cual como corría entre ellos, se la repetiré, pues ella comienza así, y ponga atención. Pero no, no señor, voy a

(2) Zurón de piel de cabra u obeja a modo de mochila.

"prenciar" por la de la Virgen de las Nieves y ahora "mesmito"; con su permiso...

"Por aquel entonces, por aquel año y en el mes de Agosto, el sol era abrazador, achicharraba todas las "cimenteras". Hasta "Naga" se fué "Grigorio" Taboro a recorrer sus trozos de tierra.

De regreso a "Tagaenana", aquí, y cansado de tanto caminar, sentóse sobre una roca dal borde de un precipicio, en el preciso momento que comenzaba a "chispitar" y más "chispitar".

El mar, y de pronto se se enfurecía, roncando fuertemente, y los "marullos" rompían endiablados contra los veriles de la costa. Un viento potente vino muy rápido; cayó el agua del cielo a torrentes y la niebla espesa cubría casi de punta a punta lo que los ojos podían abarcar "guenamente".

El sol, a lo lejos, parecía hundirse y un leve reflejo de sus rayos tendía moribunda su luz sobre la tierra. "Grigorio" Taboro se agachaba bajo una tupida mata de zarzal cuando oyó ecos que jubrosos, ayes de voces humanas que pedían auxilio, pero, sin comprender, ni saber de donde partían.

"Todo era incomprensible, todo era misterioso para "Grigorio" Taboro en aquella tarde. ¿Qué hacer?, ¿a qué lado podía huir?—se decía—; más, solitario y enriste-

cido se resignó a poner su vida a la voluntad de Dios, pero, fijando su vista en la playa de "El Retiro", y sobre una roca baja que continuamente era bañada por las olas, parece ver una sombra extraña, pero una sombra divina."

"La noche se venía rápidamente; ya la luz del crepúsculo vespertino parecía apagarse, parecía dejar en tinieblas cuanto de criado había."

"Y la sombra misteriosa continuaba estática, en la baja de "El Retiro", como en señal de aguardar, y aguardó."

"Taboro no podía explicarse aquel "fidomeno" que tenía ante su vista. ¿Qué era aquello..."

Nada, nada. Corría mi hombre como un loco; después, descansaba, se ponía en pie, se echaba a llorar...

Y la sombra continuaba persiguiéndole. Aquella sombra, misteriosa, le asustaba, le infundía respeto. ¡Qué gran extrañeza!

Una sombra que hasta él trata acercarse y con movimientos y posiciones rarísimas e iluminada por aureola de divino resplandor, es transformada en figura de mujer, llevando en sus brazos un "nene" de rostro angelical, tan moreno como el de su propia madre.

Y, en efecto, la Señora morena, llamaba y volvía a llamar a "Grigorio" Taboro...

Torrencial lluvia caía sobre la tierra, sobre el mar. Una espesa niebla, blanca como la espuma, cubría todo el espacio comprendido desde la punta de "Naga" hasta la del "Hidalgo probe", y allá, allá en el "bajo", en la "baja", continuaba inmóvil la mujer, mientras que en los roques notábase ya el casco de un bajel pirata, deshaciéndose torpemente sus cuaderñas, sobre el laberinto de las olas ensangrentadas con la mutilación de buen número de cadáveres.

A lo lejos, y entre la cortina de la niebla, de un barco amigo, aparecían sus mástiles embanderados corriendo velozmente el temporal; era cristiana su tripulación y pedían perdón a Dios fervoroso por aquellos infieles que morían en los roques plañidos por las blancas gaviotas que maldecían así las malas acciones de sus piraterías."

"El bueno de "Grigorio" Taboro, entre lluvias copiosas y lleno de terror, llega al poblado y se apresura a reunir su vecindario; cuéntales lo sucedido, y, al serenarse la tormenta y estar el mar en calma chica, sacaron de la "baja" la Imagen de Nuestra Señora de las Nieves, la que, al fundarse su templo parroquial, fué la Patrona del pueblo de "Tagaenana"...

—¿Le agrada a usted esta larga historieta? ¿No le cansan mis empalagosas palabrerías?

—Muchísimo me satisfacen y le ruego continúe en lo más que sepa sobre tan interesante asunto.

—Puesto que así fuese, oíd con atención un romance que trata sobre el propio asunto. Oíd...

"La Morena de las Nieves" te cuida en noche y mañana, ¡feliz y dichoso eres, poblado de "Tagaenana"! Para tí, la mar salada te regaló ese tesoro, ella es tu prenda estimada, vale más que el puro oro.

Desde "Naga" y por Agosto

nes, las que unidas a las demás superó la cifra de cien.

Una vez que todos comulgaron dieron gracias dirigidos por una catequista. Se terminó la Misa y el pueblo congregado, sin moverse, esperaba los discursitos de los niños, los cuales tuvieron que hablar desde el púlpito porque todo estaba materialmente ocupado por la multitud. ¡Qué bien hablaron aquellos niños! ¡Con qué soltura! ¡Qué sentimientos iban despertando en sus oyentes! Al compás de aquellas tiernas vocecitas latían los corazones de todos, asomando en los rostros, ya una sonrisa, ya una expresión de asentimiento, ya una lágrima dulce y alegre. Si en momentos como éstos, al corazón más empedernido le preguntáramos dónde está la felicidad del hombre, contestaría espontáneamente: en la Religión de Cristo; aquí y nada más que aquí, en el contenido de la Iglesia Católica, en la práctica de la doctrina cristiana. ¿Por qué los hombres serán tan reacios en ver la luz y labrarse la felicidad y tan prestos a confundirse en las tinieblas e identificarse con la maldad y la desgracia? ¡Oh monstruosidad inaudita del pecado, qué bien preparadas tienes las redes para arrastrar a la desdicha a tantas almas irreflexivas e inconscientes! ¡Qué lástima, qué compasión inspira tanto estrago! Así miramos al Mundo cuando le vemos removerse en su tremendo desvarío, desde la cumbre de nuestra santa Religión a través del prisma de nuestra fe. Pero no vayamos ahora a llorar de pena contemplando esta tragedia de los hombres. Sigamos, a los niños que ellos nos alegrarán y con ellos reiremos placidamente.

Ahora los vemos locos de contento a besar a sus padres, llevando en sus manos un recordatorio

de su Comunión y de su fiesta. Nos marchamos a descansar. A las dos de la tarde vuelven a sonar las campanas llamando por los niños, y a las tres, tras de estos pequeños, vienen sus padres y sus hermanos a congregarse otra vez en la iglesia. El párroco reza el Santo Rosario desde el púlpito, se canta la Letanía y se organiza la procesión. Los estandartes, las banderas, las dos filas de niños, el párroco revestido de capa llevando el Niño Jesús en sus manos, tres niñas de ángeles tirando flores e incensando y el pueblo acompañando recorrimos las calles, renovando las emociones de la mañana, viendo aquellos niños cómo se portaban y cómo cantaban. Una vez en la iglesia, nuevos niños y nuevos discursos alusivos al Niño Jesús, dándose consejos a seguirle, se preguntan y se responden, prometiendo obedecer a sus padres, amar al Señor y a la Virgen, acudir al Catecismo y asistir a Misas los días de fiesta. ¡Qué bien!

¡Cómo se dejan querer aquellos niños! Es que tras del conocimiento viene el amor. Si; después que vimos y conocimos, brota de nuestro corazón vivos deseos de amar y abrazar a aquellos inocentes. Y como el amor tiende a premiar, había que dar un premio a aquellos niños para que sus corazones quedaran agradecidos. He aquí el premio, objeto de sus alegrías: en la plaza esperaban un camión y una "guagua", el uno para los niños y la otra para las niñas. Repletos ambos vehículos marchan en dirección al pueblo de Guía de Isora, dan la vuelta a todo el pueblo y siguen hasta la playa de San Juan. Allí se desparraman por la arena, meriendan, juegan, y a la orden de su capitán, que es el párroco de Guía, vuelven a ocupar sus coches. Entran de nuevo en el

pueblo de Guía, hacen una visita al Santísimo en la parroquia y regresan a su pueblo cantando y dando vivas como en todo el trayecto. Aquellos niños, antes de abandonar sus vehículos, no sabían cómo manifestar su agradecimiento y prorrumpieron en "¡Viva la Religión católica! ¡Viva nuestro párroco! ¡Vivan nuestras maestras!" Y juntamente con el día se terminó la tan agradable y simpática fiesta infantil, la única que me ha dejado satisfecho. Porque en este miserable mundo ¿con quién mejor se puede estar sino con los niños? Por eso pasé un día feliz, un día que dejó una huella indeleble en mi corazón, un día que lo recuerdo con placer espiritual para mitigar las amargas horas que paso con los hombres. También, sin duda, nuestro Señor Jesucristo, los únicos momentos de gusto que vivió en su vida mortal fueron los que pasó conversando con los niños. Por eso no se cansaba de estar con ellos. Por eso decía "Dejad que los niños se acerquen a mí." Por eso les promete el mayor premio que podía darles: "porque de tales es el reino de los cielos". Por eso defiende a los niños lanzando aquel terrible anatema sobre el que atenta contra su inocencia, diciendo: "El que escandalizare a uno de estos pequeños mejor le sería que se atare al cuello una piedra de molino y se tirase al fondo del mar". Por eso nos invita a imitarles, cuando nos dice que el que no se hiciere como uno de estos no puede entrar en el reino de los cielos.

¡Ah queridos amigos, vosotros sois mis más caros amigos! También yo termino esta reseña, diciendo con vosotros. "¡Viva la Religión Católica! ¡Viva nuestro párroco! ¡Vivan nuestras maestras!" Si; vivan vuestras maestras, que tan alto

han puesto sus nombres en el pueblo y sus méritos en el cielo por la obra tan grande que realizan en estas benditas almas.

Adelante, catequistas de mi mayor consideración. Está de por demás hacer resaltar el bien inmenso que estáis haciendo a estas inocentes criaturas, hoy abandonadas de toda educación religiosa y amenazadas de muerte por el ambiente malsano que despiden los desgraciados mortales. Tal vez tendréis que sufrir mucho, no sólo con los mismos niños, que inconscientemente lo hacen a sus mismas madres, sino, también, de los tantos enemigos que hoy, por desgracia, abundan contra toda educación moral y religiosa, precisamente en este siglo de civilización. Pero tened en cuenta que este es el pago que da el Mundo a toda obra buena, hecha para gloria de Dios y bien de las almas. No busquéis otra merced que la que recibiréis de las manos de Dios. Ojalá os siguieran más y os omiten en esto los demás pagos cercanos para que se complete la obra catequística en esta extensa parroquia y de ella brote una nueva generación, que vuelva a poner en alto el nombre que este pueblo tenía en su fe y buenas costumbres.

Antes de terminar estas líneas, quiero coronarlas con los nombres de estas catequistas, valientes y entusiastas jóvenes doña Práxedes Gil Díaz, doña María Esperanza Gorrín Gil, señorita Hortensia Gorrín Jiménez, señorita Evilasía Mederos Rodríguez, señorita Ana Rosa Evora González, señorita Francisca González Jiménez, señorita María Alonso González y señorita Angeles González Gorrín, a quienes doy la enhorabuena más cordial y sincera.

UN CATOLICO.

Chío (Tenerife), Agosto de 1934.

el buen "Grigorio" Tabordo, sobre la baja le "vido" lucir su fulgente rostro. Y oyó voces quejumbrosas, y al correr de una tormenta vió naufragar en "Los Roques" bajel pirata que afrenta. ¡Fué milagro! "Dende" el barco apresado por infieles "frujéronle" a este gran charco los ángeles celestiales. Ya en tierra, sus pobladores soldados ennoblecidos, impetraron sus favores y un templo le fué erigido y aquí quedó por Patrona "La Morena de las Nieves" Señora de gracia plena y Madre de tantos fieles. ¡Félliz y dichoso eres, poblado de "Tagaenana", "La Morena de las Nieves" te cuida en noche y mañana.

Terminó nuestro hombre la historia que pudiéramos llamar de la Aparición de la Virgen o del Asombro de "Tagaenana" y, después de descansar un tanto, nos proporcionó la de la Anguila de Anaga o del "ispanto" de la Charca, que es como sigue, más o menos, imitando su lenguaje arcaico.

X

Antes de la conquista "desta" tierra y "dispués della", aquí, en "Naga", como en "tuito" el rancho de "Tagaenana", el agua sobra, corría por donde "quijera"; de eso "naiden" se ocupaba, a ella se le miraba con "endiferencia". Por cualquier parte se "alcontraba" una charca, pero... vino la codicia, llegaron nuevos ocupantes y, al dividirse en pequeños trozos las tierras, cada cual se las disputaba para sí.

"En estos parajes casi, casi, sus dueños (3) negábanse a que el ganado pudiese abrebar, ni pastorear en los "manchones"; ni siquiera engullir el líquido de las "vertientes", que formaban en el llano charcas y más charcas."

"Para beber y lavar, solo se permitía un día en la semana a cada vecino usar del preciado tesoro, pero con permiso de sus dueños. Existió en "Naga" la fangosa charca del "ispanto", del duende o de la anguila, que es la misma cosa. Y como existió, se hizo famosa, tanto, que un día, y a hurtadillas, se fué a ella la moza más bella del lugar, con el fin de lavar su "muda" semanal. De repente, y cuando distraída estaba, le salió el "ispanto" y la pobre, aterrorizada, comenzó a gritar."

"Gracias a los mozos que, corriendo a su vera, evitaron que el duende le "motizara" con sus ojos-fuegos, al sacar la trompa a flor de agua para cegarle los bellos que poseía." ¡Tenía la moza unos ojos!"

"Libre la moza del "ispanto" y por haber invocado en aquel apurado trance a la Virgen de las Nieves, en ese mes de Agosto, y acompañada de un numeroso grupo de "solterones", sube a La Laguna, y dirigiéndose al Vicario, le cuenta "pie por punto" lo ocurrido, invitándole a que bajase al lugar provisto de vara y ritual para con-

(3) Alonso del Barco, casó con una hija de Gregorio Tabordo, poblador de Tagaenana, llamada María Suárez, y su hija, María Tabordo, disfrutó las tierras y aguas de su padre. (Véase su testamento en los Realejos, 1577 a 1578, folio 56.)

fundir para siempre al duende de la Charca (4)."

"Así parece ser llevó a efecto, y tal cual sucedería, cuando aun se recita en este pueblo de "Tagaenana" el romance de haber existido ese "dimonio" de "alimalucho"...

La anguila de "Naga" no era un "alimal", ella fué un "ispanto" muy "fidomenal".

Sus ropas, y en marcha, condujo a lavar un día, a la charca, moza muy formal; y al verse en las aguas de espejo fatal, nota, "feya" trompa de un "ispanto, tal... que sus ojos-fuegos, les quería quemar.

La anguila de "Naga" no era un "alimal" ella, fué un "ispanto" muy "fidomenal".

La moza, asustada, comenzó a gritar, y "antonces", los mozos fuéronse allá a dar; y al ver que el "ispanto" la quería arrollar, "fuézáronse" un tanto... "jácenle" auyentar...

¿A quién yo el debo mi cuerpo salvar? —pregunta la moza de un modo imparcial—.

A la que en el cielo se asienta gozosa... a la Madre hermosa Virgen de las Nieves, yo, a ella y con celo, la pude invocar.

La anguila de "Naga" no era un "alimal", ella, fué un "ispanto" muy "fidomenal".

Mozos, aturdidos por oír silbar, de "Naga, afligidos, al "Aguere" van; cuéntanle al Vicario lo acá sucedido, y bajan, unidos hasta aquel lugar; él, tendió la vara, leyó en su ritual y al "ispanto", presto, pudo exorcizar.

De "Naga", la anguila, no se vió jamás, quedó confundida, en la charca, allá... (5).

Sí, allá... Allá, en la Región de Anaga, en su punta rocosa, en su baluarte, vigilado por sus dos roques, todo iluminado con destellos diamantinos lanzados por el faro de la luz bienhechora, encantadora, maravillosa...

F. P. MONTES DE OCA GARCIA. Puerto de la Cruz, Agosto de 1934.

(4) El historiador Ossuna y Van den Heeden, al hablar de la Región de Anaga, recoge la tradición de la Anguila, pero no el romance alusivo a la misma.

(5) Anaga, según opiniones de varios geólogos, parece estuvo cubierta de agua en tiempos prehistóricos; sumergida, "anagada". (V. a. y r. "anegar".)

Lea usted GACETA DE TENERIFE AVISO DE INTERES

De la Juventud Católica de La Laguna

El obsequio de un precioso y artístico joyero a beneficio de la Biblioteca de la citada entidad, ha correspondido al número 227.

De éste es afortunado poseedor don Francisco Rojas Hernández.

TEATRO LEAL

Martes 7 de Agosto de 1934 a las 9 de la noche

En honor del inteligente público LAGUNERO y COLONIA VERANIEGA

REPOSICIÓN DE "LA CALESERA"

Por el conjunto "ESCUELA DE ARTE" que dirige el Maestro T E R O L

EN HONOR A SAN CASIANO

Fiestas en el puerto de Villa Mar (antes, Las Galletas)

Como en años anteriores, y debido actualmente al gran entusiasmo reinante entre la Colonia veraniega, compuesta, en su mayoría, por simpáticas señoritas de distintas localidades, se llevarán a efecto durante los días 12, 13 y 14 del corriente mes de Agosto, las fiestas en honor a San Casiano, Patrono de este puerto, y conforme al siguiente programa:

Día 12, domingo

A las siete de la mañana, comenzarán los festejos con un repique de campanas, lanzándose al espacio multitud de cohetes voladores.

A las diez, Misa rezada, con plática.

A las cuatro de la tarde, cuecañas marítimas y otros regocijos populares.

A las nueve de la noche, gran verbena amenizada por una Banda de música, en el campo de "foot-ball", el cual se hallará adornado y profusamente iluminado a la veneciana, no faltando los típicos ventorrillos con su "carne en adobo", y puestos de "churros", los que serán servidos por simpáticas señoritas de la Colonia veraniega.

Día 13, lunes

A las siete de la mañana, una Banda de música recorrerá las calles de este puerto tocando alegres pasacalles.

A las diez, solemne función religiosa, cantándose por un grupo de señoritas una Misa, a dos voces, y ocupando la sagrada cátedra un elocuente orador.

A las dos de la tarde, inauguración del paseo central de la Rambla XIII de Agosto.

A continuación, y en el mismo, se llevará a efecto un Concurso para designar, entre las señoritas de la Colonia, la "Reina de las fiestas", estando compuesto el Jurado calificador por tres señoras y tres caballeros pertenecientes a dicha Colonia.

A las cinco, gran partido de "foot-ball", entre un equipo forastero, que con antelación se designará, y el Villa Mar F. C., de este puerto.

Dicho acto será presidido por la "Reina de las fiestas" y su Corte de Honor.

A las siete, saldrá de su ermita la Imagen del Patrono, juntamente con las de Nuestra Señora del Carmen y San Claudio, teniendo lugar la procesión marítimo-terrestre, la que será acompañada por varias embarcaciones engalanadas, ocupadas por distinguidas señoritas, desembarcando por el punto denominado el "Varadero", en cuyo acto habrá un derroche de cohetes y bengalas hasta llegar a la ermita.

A continuación, gran Concurso de fuegos artificiales, confeccionados por pirotécnicos de esta isla. Todos estos actos serán amenizados por la Banda de música.

A las nueve de la noche, por varios aficionados se representará el sainete titulado "Doña Juana Moreira", seguido de varios cuadros plásticos, con cuyo objeto se está preparando un local adecuado.

A las once, gran baile popular en la plaza del Carmen, amenizado por varias agrupaciones de cuerda y la Banda de música.

Día 14, martes

A las dos de la tarde, carreras de sacos, cuecañas, carreras pedestres, Concurso de natación, juego de la sartén, etc.

A las cinco y media, partido de "foot-ball" entre el equipo de Adeje y el Villa Mar F. C.

A las nueve de la noche, varios bailes particulares.

Se replica al vecindario de este puerto engalanen los frontis de sus casas durante los días de las fiestas.

LA COMISION.

Puerto Villa Mar (antes Galletas), Agosto de 1934.

CASA CENTRICA, moderna, once dormitorios, dos comedores, dos cocinas, dos cuartos de baño, dos patios, pudiendo servir uno de garage, se vende.

Informes: San Francisco Javier número 18.

EN EL TEATRO LEAL

Se representará "La Calesera"

El próximo martes, 7 del corriente mes de Agosto, a las nueve de la noche, se pondrá en escena en el teatro Leal, de la vecina ciudad de La Laguna, la preciosa zarzuela con música del maestro Alonso, "La Calesera", que tan rotundo éxito volvió a obtener el viernes en el teatro Guimerá.

A la función, que el conjunto artístico Escuela de Arte ofrece al inteligente público lagunero y a la numerosa Colonia veraniega, asistirá, seguramente, una gran cantidad de público, que aplaudirá con entusiasmo la labor por todos conceptos magnífica y aleccionadora que viene desarrollando Escuela de Arte, bajo el mando discreto e inteligente del reputado maestro don José Terol.

Sabemos que en la vecina ciudad se espera ansiosamente la representación de "La Calesera", que constituirá, como en esta capital, un apreciable éxito artístico y pecuniario.

De Hacienda

Libramientos para mañana

Mañana, lunes, serán puestos al cobro en esta Delegación de Hacienda los siguientes libramientos: D. Domingo Peraza 1.670'00 " Federico G. Ramos 550'83 " Genaro de Blas 1.262'49 " Cándido Sasetta 468'63

Farmacia de guardia

Hoy, domingo, día 5 del actual mes, en esta capital estarán de guardia permanente las farmacias de don José Berástegui, instalada en la calle de Imeldo Seris, frente al teatro Guimerá; y la de don Gabriel Megias, en la Rambla de Pulido entre la calle de Castro y la Plaza de la Paz.

Mañana, lunes, estará de guardia, por la noche, la Farmacia de la señora viuda de don Francisco Sánchez Lahorra, instalada en la calle del Castillo esquina a la de las Flores.

Añaterve Rufino Perera Cobro en general.-Administración de fincas rústicas y urbanas

Fermín Galán núm. 1 (alto Café Suizo). Teléfono 62.

Unico que garantiza las entregas el día primero de cada mes cobrese o no



Yeoward Line

SALIDAS DE VAPORES DURANTE EL MES DE AGOSTO DE 1934

Fecha	Vapor	Destino
2	AGUILA	Liverpool
9	ALONDRA	"
16	ALCA	"
23	ARDEOLA	"
30	AGUILA	"

Para informes: dirigirse a RICHARD J. YEOWARD

Manuel F. de Villalta y García

Medicina interna

(Aparato digestivo y nutrición)

Determinación del metabolismo basal

Consulta: de 10 a 12 y de 3 a 5.

Fermin Galán, 54

Teléfono, 818

Laboratorio y Farmacia

DOCTOR RICARDO CASTELO GOMEZ

Académico, exprofesor auxiliar de Facultad, diplomado del Instituto Nacional de Higiene y del Instituto Nacional de Oncología, ex pensionado en el Instituto Pasteur.—DR. EN MEDICINA Y FARMACIA.

Plaza de 25 de Julio, 5 (Plaza de las Pates). Teléfono número 564
Análisis químicos, serológicos-bacteriológicos e histológicos de toda clase de productos, orinas, jugo gástrico, puz, esputos, exudados y otros líquidos orgánicos de neoplasmas (tumores).

Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas. — Reacción de aglutinación y fijación del complemento. — Reacción de Wassermann original, de Jaczko Georgi, etc., para diagnóstico de la sífilis. Preparación de autovacunas y cuantos trabajos de este orden se nos encomiendan.

Diagnóstico seguro de la SIFILIS, de la TUBERCULOSIS y de las ENFERMEDADES DE LA SANGRE.—Cultivos, Hemocultivos e Inoculaciones.

FARMACIA Y LABORATORIOS DE ANALISIS, PLAZA DE 25 DE JULIO, 5.—TELEFONO 564.

CLINICA COSTA

DIRIGIDA POR

D. DIEGO GUIGOU Y COSTA

D. LUIS GABARDA SUTJAS

Director y fundador del Hospital de Niños

Cirujano jefe del Centro Quirúrgico de Tenerife

Abierta nuevamente al público con la colaboración de distintos especialistas, admite enfermos de Cirugía y Medicina, exceptuando los infecciosos y mentales.

Los enfermos ingresados pueden ser operados por los cirujanos que indiquen y seguir siendo asistidos por sus médicos de cabecera.

COCINA DE REGIMEN PARA ENFERMOS DIABETICOS Y DEL APARATO DIGESTIVO

SERVICIO ESPECIAL DE PARTOS

AGUA MINERAL Vichy Catalán

Estómago, Hígado, Bazo, Reumatismo, Diabetes etc

Consultorio Jurídico-Administrativo

Maximiliano Darias Montesino-Leopoldo Diaz González

ABOGADOS

Consulta diaria en La Laguna, de 9 a 12 y de 2 a 5 ANCHIETA, 34

Francisco Suárez Hernández

MEDICO

Especialista en enfermedades de los riñones y de las vías urinarias.

CONSULTA: Lunes, miércoles y viernes, de 10 a 12; martes, jueves y sábados, de 3 a 5.

Fermin Galán, 43, principal.

Teléfono 121

DE UN ARCHIVO

Los gustos y aficiones del Rey Jorge de Inglaterra

La vida transcurre bastante placidamente para el Rey Jorge de Inglaterra. Sólo hay dos cosas que le molestan e inquietan principalmente: la falta de puntualidad y el miedo a coger un resfriado, que se han convertido en verdaderas obsesiones.

Su amor por la puntualidad lo adquirió cuando estudiaba para marino, carrera que quisiera seguir, pero su elevación al trono le impidió continuar. No hay nada, ni aun los miembros de su propia familia, que se atrevan a llegar tarde a una cita con el Rey. En los palacios de Buckingham, castillo de Windsor y Shandingham hay unos setecientos relojes y la vida se hace a toque de campana.

Los cuidados para conservar su salud se han convertido en una verdadera obsesión desde que estuvo tan gravemente enfermo en 1928. Los médicos han advertido al Rey que un resfriado pudiera ser su muerte, por lo que las precauciones que se adoptan para evitar este peligro son muy complicadas. No hay nadie que se deje una puerta abierta en el Palacio. Todas las habitaciones se conservan en la misma temperatura templada. Una enfermera de las que le cuidaron durante su grave enfermedad vive en Palacio y es una de las pocas personas que pueden dar órdenes al Rey. Todas las comidas del Monarca están cocinadas de acuerdo con una dieta especial que se guarda estrictamente.

El Rey Jorge nunca comió, bebió ni fumó con exceso. En cambio, le gusta mucho el té chino, que se hace él mismo. De cuando en cuando fuma un cigarrillo turco, pero nunca cigarros. Sus horas de asueto son muy tranquilas. Es un gran coleccionador de sellos y tiene una de las mejores colecciones del Mundo. Después de la cena escucha tranquilamente la radio o pone sus discos favoritos en el gramófono, por lo general música de las óperas ligeras de Gilbert y Sullivan.

La Reina Mary vive igualmente pendiente de la salud de su real esposo. Se preocupa, incluso, de su ropa interior de lana y de que las indicaciones de los médicos se cumplan estrictamente. Actualmente la presencia de los Reyes a las ceremonias oficiales depende totalmente de las condiciones del tiempo y se suspenden siempre por la mañana cuando hace demasiado frío.

En lo que respecta a los asuntos del Estado, el Rey es muy tratable. Mientras se cumplan los principios constitucionales y haya habido un precedente, sus ministros no tropiezan con dificultades en sus proyectos.

Al Rey Jorge le molesta vestirse de gala para las grandes ceremonias, pero cuando lo hace, todos los detalles de la indumentaria tienen que estar preparados y deben realizarse dentro de la más rigurosa exactitud. Lo que menos le gusta es vestir el uniforme imperial con la pesada corona, así como el de caballería de su guardia, también muy pesado. Sus trajes de paisano son sencillos, con la única particularidad de que nunca lleva vueltas en los pantalones.

Lea usted

GACETA DE TENERIFE

Banco Vitalicio de España

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS FUNDADA EN 1880

Seguros sobre la vida y Rentas Vitalicias en todas sus combinaciones. Seguros de transportes, marítimos, terrestres y de valores

Fondos de garantía en 31 de Diciembre de 1933

PESETAS 152.873.940'39

Pagado a los asegurados en el año 1933

PESETAS 13.395.056'92

Total pagado por la Compañía desde su fundación a los asegurados

PESETAS 220.021.995'81

Domicilio social: Rambla de Cataluña, 18.—BARCELONA

Sucursal en MADRID: Calle de Alcalá, 25

EDIFICIOS PROPIEDAD DE LA COMPAÑIA

Delegaciones en todas las capitales de España.—Agencias en todas las poblaciones de importancia

Autorizado por la Inspección Mercantil y de Seguros



BANCO HISPANO AMERICANO

MADRID

PLAZA DE CAÑALEJAS NUMERO 1

Capital autorizado 300.000.000 pesetas
Capital desembolsado 100.000.000 "
Reservas 54.192.135 "

SUCURSAL EN SANTA CRUZ DE TENERIFE

Calle del Doctor Comenge números 6 y 8.—Teléfono números 940, 941 y 942.—Apartado de Correos, 100.—Dirección telegráfica Hispames

TIPOS DE INTERES

Desde el 1 de Julio de 1933 y a virtud de la norma del Consejo Superior Bancario de observancia general y obligatoria para toda la Banca operante en España, este Banco no podrá abonar intereses superiores a los siguientes:

I.—CUENTAS CORRIENTES:

A la vista 3 por 100 anual

II.—OPERACIONES DE AHORRO:

Imposiciones

Imposiciones a plazo de 3 meses 3% anual

Imposiciones a 6 meses 3'50% "

Imposiciones a 12 meses o más 4%

Registrar para las cuentas corrientes a plazo, los tipos máximos señalados en esta norma para las imposiciones a plazo.

AHORRO

—: LIBRETAS DE AHORRO —:

—: CUENTAS DE AHORRO —:

—: AHORRO INFANTIL —:

—: AHORRO A PLAZO FIJO —:

HUCHAS. — TRANSFERENCIAS.

¿NO TIENE V. LIBRETA DE AHORRO? PÍDALA HOY MISMO MEDIANTE UNA IMPOSICION DE

UNA PESETA

EN LAS OFICINAS DE LA

Caja General de Ahorros y Monte de Piedad

UNA PESETA

EN LAS OFICINAS DE LA

Caja General de Ahorros y Monte de Piedad

SANTA CRUZ DE TENERIFE PEREZ GALDOS, 9

LA LAGUNA PLAZA DE LA CATEDRAL, 1

OROTAVA INOCENCIO GARCIA FEO, 6

GUIMAR PLAZA DE LA IGLESIA, 7

ICOD SAN AGUSTIN, 6



Caja de Ahorros y Monte de Piedad

EL PROBLEMA FRUTERO

Nota de los Sindicatos Agrícolas

Las directivas de los Sindicatos Agrícolas "Unión de Exportadores", "Banamera de Tenerife" y "Valle de Guimar", nos ruegan la publicación de la siguiente nota:

"No tenemos como sistema comercial dedicar nuestro tiempo a literatura periodística. Solo somos Sindicatos formados por agricultores que han puesto en común, entre otras, las funciones relacionadas con el empaquetado, transporte, exportación y venta de sus frutos, gozando de los beneficios que la Ley dá a estas entidades para que actúen dentro de sus legítimos fines. Pero ante la última conminatoria nota de mandatos del "Sindicato Agrícola del Norte de Tenerife" estimamos inaudible hacer públicas las siguientes manifestaciones:

Primera.—Que a nuestro juicio el problema frutero radica principalmente en la inadecuada distribución de la fruta, motivada, entre otras causas, por estas:

a) Por hacerse la exportación arbitrariamente, sin tenerse en cuenta la capacidad de consumo de cada mercado.

b) Por el abandono de mercados que después han sido ocupados por la competencia y que hoy nos faltan para distribuir racionalmente nuestra producción.

c) Por la carestía de la producción y transportes, elevados en parte por la situación económica mundial, y, en parte, por el incentivo que, para todos los elementos auxiliares del negocio, implicaba la excesiva alta de los precios de venta.

Y, este orden creemos también que la no distribución, por aglomeración sobre París del grueso de nuestros frutos, se debe a que la mayor parte de los que intervienen en la exportación, sin excluir al Sindicato Norte, perciben por exportar y vender mayor lucro en los envíos sobre París y Burdeos que sobre las demás plazas. Allí existe la Sociedad Francesa por la cual forzosamente ha de canalizar toda su exportación por el extranjero el Sindicato Norte y eso dificulta su libertad de acción para distribuir sobre las plazas de Europa, ya que los huacales que envía a países que no son Francia ha de duplicar los gastos de comisión.

No hay que distraer al país con medidas dilatorias

Segundo.—Que por ello creemos debe atacarse el mal en su causa y en sus complicaciones secundarias. En su causa, ordenando la distribución racional de la exportación y rescatando para el agricultor la facultad de fijar el precio; y, en otros aspectos menos fundamentales, yendo a una justa revisión total de gastos de producción, de transportes y de cargas fiscales.

Y sin que tenga relación con la causa de la crisis, pero si muy directa con la situación agoviadora en que se encuentran los agricultores por razón de dicha causa, hemos sido partidarios, y lo somos, del crédito agrícola otorgado con carácter general, sin privilegios y en condiciones de poderlo utilizar quienes lo necesiten. Pero esto no quiere decir que alteremos la prelación natural de las medidas y que abandonemos las

de aplicación inmediata y de inmediato efecto (distribución y fijar precio) para ir a solo atender a los remedios que por naturaleza, ofrecen dificultad y tienen largo tiempo de realización. El agio de los agricultores no admite esperas, y el buen sentido tampoco nos permite confiar todo a una rebaja de gastos y de fletes, dejando libre la canalización del plátano, en cantidades excesivas, a mercedos que no las absorben, ni seguir tolerando que plazas de ventas en firme sean servidas, al propio tiempo y por el mismo exportador, con el sistema mixto de en firme y en consignación.

Puntos de coincidencia y de discrepancia.—El aislamiento del Sindicato Norte

Tercero.—Que, por tanto, coincidimos en principio con el Sindicato Norte:

a) En revisión de gastos para reducirlos al mínimo posible.

b) En crédito agrícola haciéndolo viable y para quien lo quiere.

Pero no estamos de acuerdo:

c) En que la dirección del Sindicato Norte no apoye la distribución racional confiando en que la baja del precio produce automáticamente la ordenación. Esto equivale a dirigirnos por cauces de estriagos alternativamente sucesivos (depreciación y regulación) lo que nos recuerda la famosa "Ley de bronce" de Lasalle para fijar los salarios, en pleno descrédito desde que nació.

d) En cuanto a sindicación forzosa y forzosa federación, que nosotros rechazamos y

e) En cuanto a procedimientos de violencia con que se pretende llevar este asunto, que jamás debió salir de cauces de serenidad, de respeto y de sentido social de convivencia.

Solo nosotros hemos gestionado las bajas de fletes.—El Sindicato del Norte jamás, que sepamos

Cuarto.—Que en relación a fletes la Asamblea oficial de la Mancomunidad provincial interinsular, en la que participamos, como participó la totalidad del país y que fué Asamblea deliberante y no mitin, se acordó ir a la revisión para reducirlos en lo posible.

Nosotros siempre hemos propugnado por la revisión de fletes. Varias veces hemos visitado, en sus oficinas, al Sindicato Norte (lo ha hecho el presidente y miembros del "Sindicato Agrícola Unión de Exportadores" donde estamos) con el fin de recabar su concurso en tal sentido, sin que hayamos podido lograr ser atendidos para la acción conjunta, por la Dirección de dicho Sindicato Norte, de quien se recordará que patrocinaba, no la cooperación de todos, sino la política de aislamiento haciendo público, diferentes veces, que se bastaba asimismo sin tener que pensar para nada en el concurso de los demás.

Y en este orden hemos de añadir, que nosotros hemos sido los únicos, entre los Sindicatos de Tenerife, que hemos propugnado por la reducción de fletes no solo con palabras sino planteando peticiones: primero en Madrid ante la Dirección de la Compañía Tras-

mediterránea, antes del actual contrato con el Estado en el año 1928 y después en Bremen, ante el señor Glaexel, director entonces de la Norddeutscher Lloyd, y en Hamburgo ante el Doctor Schultz de la Odenburg Portugiesische, y en París ante los señores don Tomás y don Rodolfo Olsen todos ellos en el año 1929; y más tarde en Hamburgo, en 1933, con todos los directores de estas mismas compañías y en fecha aproximada también en París ante don Ricardo Yeoward. ¿Ha hecho lo mismo, alguna vez, la Dirección del Sindicato Norte? ¿Cuándo ha planteado ante alguna Compañía la baja de fletes? ¿Cuándo ha reclamado nuestro concurso para gestionar tales rebajas? En este orden sólo recordamos la colaboración que a este efecto nos prestó el Sindicato Norte en el año 1923 siendo su presidente don Domingo Salazar y Cologan y después don Fernando Méndez y León y don Casiano García Feo que matuvieron siempre con el Sindicato Unión de Exportadores (Banamera y Güimar no existían entonces), una correcta relación y cortesía.

Después, los directores del Sindicato Norte se negaron a tratar y relacionarse con nuestra entidad. Pero dos cosas puede invocar la dirección del Sindicato Norte: una, su actuación periodística en pro de la baja de los fletes, jamás formulada donde procae; otra, su intención de contratar aisladamente con unos franceses para formar una línea con fletes altos y con previsión de poder elevarlos más sujetando al país a embarcar en ella y con buena remuneración y retornos para el Sindicato Norte promovedor de la gestión. Este hecho, dió como resultado la incorporación actual de Chargeus Reunis al tráfico a Francia, con garantía de la permanencia del 50 por 100 del cargo, lo que hará imposible todo intento de lograr una rebaja de fletes. Es una consecuencia de aquella ligereza, de aquel inestudiado asunto que afianzó a Fred Olsen al reducirle su volumen de carga a la mitad, que ya no resultará muy apetecible para otro competidor que no disponga al propio tiempo de Inglaterra, y que hace inexpugnable a la línea francesa apoyada por su Gobierno.

El crédito agrícola.—Ha de ser utilizable y sin privilegio.—Sus probables efectos dentro del Sindicato Norte

Quinta.—Que en cuanto al crédito agrícola creemos conveniente su concesión siempre que se otorgue con carácter general y no co-

mo privilegio a entidad determinada, y, además si se hace utilizable y no en su forma actual, es decir, no exigiendo, cuando de Sindicato Agrícola se trate, que del pago respondan los asociados que no lo utilicen. Sabido es que ahora el crédito se concede a base de responsabilidad solidaria e ilimitada de todos los asociados de la entidad que lo toma. Esto daría a un Sindicato medios para atraer más asociados, para acortar las dilaciones de sus pagos y la cuantía de sus retenciones; pero, ¿no se ha pensado en que si el crédito se concede en tales condiciones los socios que no hayan de utilizarlo se apresurarán a salir de la entidad, para ver libre sus propiedades de la responsabilidad del pago, y que ello conduciría a dejar reducido el Sindicato a los que tienen su vida más en precario?

Se ha dicho que la concesión del crédito se hará por la fórmula de garantía prendaria. Esto revela una falta de estudio evidente. ¿La naturaleza del plátano permite acaso que su recolección la efectúe el organismo que administre el crédito y retenga el fruto para que vendiéndose a precio determinado, y no en la forma actual, constituya la garantía que el Estado exige?

El crédito agrícola del Estado, son nuestros Sindicatos, y los demás productores y exportadores del archipiélago, quíenes lo han pedido, en forma, al Gobierno y quíenes lo tuvieron gestionado y casi recabado del ministro señor Franchy y Roca.

Recuérdese que el artículo 30 del proyecto de Cámaras Ordenadoras incluía la disposición de declarar concedido a Canarias la misma suma de crédito agrícola que se había concedido a los arroceros. Fué, precisamente, el Sindicato Norte, quien se opuso a que dicho proyecto fuese Decreto, llevando al Gobierno una ficción de protesta colectiva de Tenerife contra su aprobación. ¿A quién, pues, resulta imputable que en estos momentos no tenga nuestra agricultura los beneficios de un crédito en forma de viable utilización? ¿Puede alguien ponerlo en duda? Ahí está el Proyecto con su artículo 30, y ahí está el Consejo del Sindicato Norte declarando ser el quien logró que el proyecto no fuese Decreto.

FRENTE AL MAR

se alquila el hermoso piso bajo, izquierdo, número 14, García Hernández, con hermosa vista sobre la bahía.

Informes: don Nicolás Dehesa, teléfono 471.

La sindicación forzosa es opuesta a la dignidad humana, y no resolvería el problema.—No puede decretarse.—Precisaría una ley

Sexta.—Que somos opuestos a la sindicación forzosa estimándola contraria a las prerrogativas de la dignidad humana. Habríamos de ser partidarios de ella, y tampoco la podríamos aceptar en forma tan vaga. Además, la sindicación forzosa no resolvería el problema que es de urgente solución. Es medida que no puede adoptar el Gobierno, como se cree, sin elaborar una Ley que derogue la actual de Sindicatos, en la que la libre voluntad constituye su esencia; y hasta creemos que precisaría modificar preceptos de la Constitución que consignan, como principio, la libertad de comercio y de libre asociación. La sindicación forzosa podrá llevar muchos socios al Sindicato Norte, con su inevitable efecto de aglomerar y dificultar la venta de sus frutos. Y ya sea sindicación única a las claras, o encubierta bajo el nombre de Federación, pues ambas asegurarán el mando económico del país en una mano, sería, en esta tierra de riqueza única, el Poder más absoluto que se haya visto en país alguno: un Estado dentro de otro Estado. Todavía está lejos la utopía y ya se advierte en todas las notas y actitudes del espíritu dictatorial. Pero nosotros ni sentimos vocación para ser dictadores, ni podríamos soportar servilismo de cadenas. Queremos ser dueños de nuestra voluntad para movernos dentro de las normas del deber.

Somos agricultores, tan agricultores como los que, por no someternos a sus imperialismos, nos niegan la cualidad agrícola, abrogándose la facultad de definir quien es o no agricultor.

Distraer al país con medidas secundarias para alejar la medida esencial no atraerá nuestra conformidad

Séptimo.—Que, en consecuencia, de lo expuesto decimos que hay que ir al asunto: distribuir, distribuir y distribuir. Ahí está el problema y la solución; y eso facilitaría rescatar para el productor, por medio del Organismo ordenador, la facultad de fijar el precio y, al propio tiempo, reducir los gastos de otro orden, fletes, e impuestos. Pero eludir lo principal por dificultades de índole interior y distraer la atención general del país con medidas secundarias, de inevitable dilación, es procedimiento que no puede contar con nuestra conformidad.

¿Se ha pensado, además, en la inevitable repercusión social-obrera del Sindicato patronal único, sea claro o encubierto? ¿Tienen idea de ello sus patrocinadores? Todo poder superfuerte propende, por naturaleza, al exeso y por Ley también natural de compensación provoca siempre la contra protesta.

¿Y sería posible que en el ambiente social moderno una organización patronal de esa índole no habría de producir enseguida el organismo obrero único totalitario como elemento de choque? El señor Badía, cuya relación íntima

(Pasa a la página OCHO)

VENTILADORES ELECTRICOS

"SIEMENS"

Vea usted el gran surtido en la Exposición

SIEMENS INDUSTRIA ELECTRICA S. A.

Dr. Comenge, 25

SERVICIO TELEGRAFICO

INFORMACIÓN NACIONAL Y EXTRANJERA

Se espera la llegada del Sr. Gil Robles para que presida el Consejo Nacional de la Ceda

Se tratará de la conducta seguida por el Gobierno en la cuestión de Cataluña

El tema del día lo constituye la rebeldía de los Ayuntamientos vascos

Los alcaldes persisten en su actitud de celebrar elecciones el día doce

La autoridad, por su parte, les advierte la responsabilidad en que incurrirán

Se agrava en su estado de salud el Sr. Rintelen, exministro de Austria en Roma, que intentó suicidarse a raíz de los sucesos últimos

Los autores anuncian el cierre de todos los teatros en los que se mantenga el boicot al maestro Guerrero

En un pueblo de León hace explosión un polvorin, sin que el accidente haya producido víctimas

Noticias de Cataluña

TEMPESTAD DE AGUA Y PIEDRA

Madrid 4 13'55.—A Gerona comunican de Figueras, que una tempestad de agua y piedra ha roto los cristales de casas y edificios públicos.

El arbolado ha sido muy estragado, quedando en las ramblas hojas de 25 centímetros de grueso.

Hay varios contusos, un camarero herido y una niña conmocionada, pues las piedras son de gran tamaño.

UNA BOMBA

En una fábrica de la barriada de Puerto Nuevo, en Barcelona, estalló una bomba.

La explosión causó gran alarma y desperfectos.

VICTIMA DE UN ATENTADO

Ha fallecido el fabricante señor Minguell, herido en el atentado de ayer.

Como presunto autor del hecho ha sido detenido el anarquista Luis Monserrat Tresels.

EXTREMISTAS HERIDOS

Madrid 4 17'15.—De Barcelona participan que la Policía efectuó una razzia en la calle de Cábanas, huyendo numerosos individuos que se hallaban reunidos.

La fuera sostuvo un tiroteo con los extremistas, resultando dos de ellos heridos al caer en un desmonte durante la huida, y uno a consecuencia de una rozadura de bala.

La Policía practicó 40 detenciones.

LOS CORREDORES TRUEBA, ESQUERRA Y CANARDO, EN BARCELONA

Los corredores Trueba, Esquerra y Canardo, que acaban de regresar a Barcelona, después de participar en la vuelta ciclista a Francia, están siendo objeto de grandes simpatías, recibiendo innumerables visitas y felicitaciones.

Dichos corredores han visitado la Generalidad, siendo recibidos por el señor Companys, quien les felicitó.

También estuvieron en el Ayuntamiento.

AGRESION A UN PATRONO

De Barcelona expresan que en la playa de Calella, cuando el pa-

trono don Francisco Llovet se disponía a bañarse, se le presentó de pronto un obrero, llamado Salvador Vilaret, el cual había sido despedido de su fábrica.

Ambos discutieron acaloradamente, hasta que el obrero sacó una pistola, con la que disparó contra el señor Llovet, que resultó herido, pero logró arrebatarle el arma a Villaret, arrojándola al mar.

Intervino la Policía, que los detuvo a los dos.

DETENIDOS POR ACTOS DE SABOTAJE

El consejero señor Dencas ha facilitado una lista de los actos de sabotaje realizados por cuatro anarco-sindicalistas, que han sido detenidos.

Se llaman Sobrino, Roig, Bellafula y Casamont, los cuales se hallan convictos y confesos como autores de siete actos criminosos.

PERIODICO DENUNCIADO

Ha sido denunciado el periódico "Solidaridad Obrera", por un artículo publicado en el número de ayer, en el cual se exponían conceptos injuriosos para la Policía.

PIDIENDO EL SUPPLICATORIO PARA PROCESAR A UN DIPUTADO

El Juzgado ha dirigido un escrito a la Comisión Permanente de las Cortes, para pedir se conceda el suplicatorio para procesar al diputado socialista por Tarragona don Ramón Ruiz, por un artículo que escribió injuriando a las autoridades.

LOS AUTORES DE UN TIROTEO CON LA FUERZA, DETENIDOS

Han ingresado en la Cárcel 35 sujetos, que fueron detenidos como autores del tiroteo sostenido anoche, en Montjuich, con la fuerza pública, los cuales fueron sorprendidos en una reunión clandestina.

ASESINO DETENIDO

La Policía ha detenido a Luis Monserts, acusado del asesinato cometido ayer en la calle de Marcini.

Fué reconocido como autor del hecho por el obrero herido, pero dicho detenido negó su participación en el hecho.

Del Gobierno

PROGRAMA DEL VIAJE PRESIDENCIAL

Madrid 4 13'55.—Se conoce el programa del viaje del Jefe del Estado a La Coruña.

El señor Alcalá Zamora llegará el día 8, visitando Monte Castro, para admirar la bahía.

Luego, en el Palacio de Castrolés será obsequiado con un banquete.

Por la tarde se celebrará la clausura del Congreso internacional para el progreso de las Ciencias, donde pronunciará un discurso el doctor Marañón sobre los escritores gallegos Feipa y Sarmiento.

El día 9, el Jefe del Estado se embarcará hacia Marín, Pontevedra, Santiago y Orense.

LAS ASPIRACIONES DE LOS VINICULTORES

Madrid 4 17'45.—Ha visitado al ministro de Agricultura una representación de la Asociación de Vinicultores y de la agrupación de vinagrerros.

Los comisionados expusieron al ministro los problemas que afectan a la industria vinagrera.

Interesaron del ministro medidas para que dicha industria llegue a alcanzar la importancia que le corresponde dentro de la economía nacional.

El ministro les prometió estudiar el asunto con toda detención.

EL CONFLICTO PLANTEADO CON MOTIVO DEL BOICOT AL MAESTRO GUERRERO

El ministro de la Gobernación, señor Salazar Alonso, hablando con los periodistas, se refirió al conflicto planteado como consecuencia del boicot que los profesores de orquesta han declarado al maestro Guerrero.

Como consecuencia de ello, los autores han hecho la amenaza de cerrar totalmente los teatros de España para quienes mantengan el boicot al citado músico, cosa que el ministro estima reviste gravedad.

Anunció que el día 8, por la noche se reunirá con los profesores de orquesta, empresarios y autores, a fin de ver la manera de solucionar el problema creado.

El señor Salazar Alonso confía en un resultado optimista.

EL REGRESO DE UN SUBSECRETARIO

El subsecretario del Ministerio de Instrucción Pública, que se halla de viaje, regresará a Madrid el próximo martes.

EL SR. SAMPER, DE VIAJE

El presidente del Consejo, señor Samper, ha marchado con dirección a Valencia, en donde permanecerá hasta el lunes, que regresará a Madrid.

Notas políticas

LA LLEGADA DE GIL ROBLES

Madrid 4 13'35.—Se asegura que el señor Gil Robles llegará a Madrid el día 7.

Algunos dicen que en tal fecha se producirán acontecimientos políticos por la discrepancia de Gil Robles con el Gobierno en el asunto catalanista.

Por el contrario, los amigos de Gil Robles dicen que a pesar de los pronósticos, nada ocurrirá.

ESPERANDO EL REGRESO DEL SR. GIL ROBLES

Madrid 4 17'45.—Del 7 al 10 del actual se espera regrese a Madrid el señor Gil Robles, a fin de presidir el Consejo Nacional de la Ceda.

En esta reunión se adoptarán importantes acuerdos en relación con la conducta seguida por el Gobierno en la cuestión de Cataluña, así como de otros asuntos.

Noticias de Alemania

LOS RESTOS DEL MARISCAL HINDENBURG SE DEPOSITAN EN EL FERETRO

Madrid 4 20'30.—De Berlín participan que en Neudeck, última residencia del mariscal Hindenburg, fueron colocados en el féretro los restos del presidente.

El traslado se efectuó a presencia de los miembros de la familia y de algunos íntimos.

Varios oficiales daban guardia de honor al cadáver.

FRANCIA ACUERDA COLOCAR LA BANDERA A MEDIA ASTA

Dicen de París que el Gobierno ha decidido colocar la bandera a media asta el día 7 del actual, con

motivo de los funerales por el mariscal Hindenburg.

Asistirá a dicho acto el embajador de Francia en Berlín, en calidad de representante extraordinario.

Antonio Oramas Abogado

Villalba Hervás número 25

Anuncie usted en GACETA DE TENERIFE

La actitud en que se han colocado los Ayuntamientos vascos

ESTA POLITICA DE REBELDIA, PASA A OCUPAR EL PRIMER PLANO

Madrid 5 1'15.—Con motivo de los viajes que efectúan el señor Samper y algunos ministros, se ha calmado la política centralista, pasando hoy a ocupar el primer plano la política de rebeldía contra el poder ejecutivo, que en las provincias del Norte desarrollan los Ayuntamientos, defendiendo el derecho de nombrar las Comisiones Gestoras, frente a las órdenes negativas dictadas por las autoridades provinciales.

LA AUTORIDAD PROHIBE LAS GESTIONES

El gobernador civil de Guipúzcoa ha prohibido a los Ayuntamientos que sigan en las gestiones que practican para la designación de Comisiones Gestoras.

SE CONVOCAN ELECCIONES PARA EL DIA 12

El alcalde de San Sebastián ha manifestado que a las elecciones convocadas para el día 12 del actual, se celebrará en ese día.

EL GOBERNADOR DE GUIPUZCOA, PROCEDERA CON ENERGIA

El gobernador de Guipúzcoa, en vista de la actitud de los Ayuntamientos, ha repetido que se atenderá a las órdenes recibidas del Gobierno.

Estima injustificado este proceder de los Ayuntamientos, no creyendo que el pleito llegue a deslizarse por caminos peligrosos.

Considera que más que un pleito se trata de una cuestión de

amor propio, que debe arreglarse sin llegar a una ruptura con los Padres.

NO SE TOLERARAN REBELDIAS CONTRA EL GOBIERNO

El gobernador de Bilbao, afirma que no está dispuesto a tolerar en los periódicos nacionalistas actitudes de rebeldía contra el Gobierno.

Anunció dicha autoridad que, en caso preciso, destituirá a los alcaldes, imponiéndoles importantes multas, así como a los concejales. Igual sanción que a los alcaldes impondrá a los que le sucedan en el cargo por designación del rebelde.

Añadió que defenderá los intereses del Estado y el principio de autoridad.

Se lamentó de que en esta cuestión se asocie una campaña terrorista, lo que justifica con la bomba que hizo explosión anoche en una calle de la capital.

SE TRATA DE LA DEFENSA DEL CONCIERTO ECONOMICO

De San Sebastián expresan que continúa siendo el comentario apasionado el asunto de los Ayuntamientos vascos.

El alcalde manifestó que no se trata de una maniobra contra las Comisiones Gestoras, sino de la defensa del Concerto Económico.

Varias noticias

ESTADO DEL TIEMPO

Madrid 4 13'35.—Tiempo probable: En Cantabria y Galicia, hay vientos del Oeste, aguaceros y marejada.

En el resto de España hace buen tiempo.

Temperaturas: Máxima, con 34 grados, en Valencia.

Mínima, con 5 grados, en Burgos.

EN LIBERTAD PROVISIONAL

Han sido puesto sen libertad provisional por el Juzgado que entien de en las irregularidades del Cuerpo de Correos los funcionarios Daniel Muñoz y Guillermo Díaz y Gómez Aragón.

EL CONGRESO DE CIENCIAS

En el Paraninfo de la Universidad de Santiago dió una conferencia el capitán Iglesias sobre "el hombre amazónico", siendo ovacionado.

Hoy marchan los congresistas a La Coruña a escuchar la conferencia de Ortega y Gasset sobre el tema "Situación, ciencia y razón históricas".

INCENDIO

En el pueblo de Picasent (Valencia), se declaró un gran incendio en un almacén de pienso.

Las pérdidas son considerables.

EL BOICOT CONTRA LA SAL Y EL ARROZ EN EL JAPON

Madrid 4 17'35.—De Tokio se reciben noticias confirmando que cinco mil soviéticos hacen un esfuerzo desesperado por cortar el bloqueo contra la sal y el arroz, decretado por el Gobierno de Nankin.

Dichos elementos han logrado llegar a Apisba, pero se cree que el puerto de Fuchen no corre peligro, gracias a la presencia de algunos buques de guerra de diferentes nacionalidades.

LA HUELGA DE CONDUCTORES DE CAMIONES EN NORTEAMERICA

De Minneapolis telegrafían diciendo que prosigue la huelga de conductores de camiones, afectando el conflicto a unos diez millones.

Las autoridades se esfuerzan por buscar una fórmula de solución.

SE DETIENE AL ABOGADO DEL ASESINO DE DOLLFUS

Según anuncian de Viena, ha sido detenido el abogado que defendió a Planetta, asesino del canchillero Dollfus.

LAS INUNDACIONES EN NUEVA JERSEY

Despachos que llegan de Nueva York participan que la ciudad de Brigeton, en Nueva Jersey, ha estado aislada varias horas a causa de las inundaciones.

Ocho casas quedaron destruidas, resultando heridas trece personas.

EL ESTADO DEL EXMINISTRO AUSTRIACO EN ROMA, SEÑOR RINTELEN

De Viena expresan que el exministro de Austria en Roma, al ocurrir los sucesos últimos, que intentó suicidarse, se ha agravado en su estado.

Sufre la paralización total del lado izquierdo.

DESMINTIENDO LA LIBERTAD DE UN SOCIALISTA EN AUSTRIA

También manifiestan de Viena que la Cancillería ha desmentido el rumor publicado por la Prensa extranjera, asegurando que ha sido puesto en libertad el socialista Seitz, que fué detenido como consecuencia de los sucesos del mes de Febrero.

PIDIENDO LA EXTRADICION DEL GENERAL MACHADO

Telegrafían de la Habana diciendo que el presidente de la República se ha dirigido al Gobierno dominicano solicitando la extradición del general Machado.

Al expresidente de Cuba se le acusa de siete delitos de asesinatos comunes.

PARA ALISTARSE EN LA LEGION EXTRANJERA FRANCESA

Según comunican de Londres, el periódico "The Daily Express" anuncia que Sir Eduardo Montagu, hijo del duque de Manchester, ha marchado con dirección a Dunkerque, con objeto de alistarse en la Legión Extranjera de Francia.

CONGRESO MUNICIPALISTA

En Gijón se ha inaugurado el Congreso Municipalista, presidiendo el gobernador civil.

Discursearon el secretario y el alcalde del Ayuntamiento de Gijón, así como el alcalde de Madrid don Pedro Rico, el cual expuso la necesidad de una nueva Ley Municipal que conceda un mayor desenvolvimiento de las haciendas locales.

CIRCULAR

El gobernador de Guipúzcoa ha dirigido una circular a los alcaldes, recordándoles la obligación que tienen de impedir que en las sesiones se haga política.

REUNION ILEGAL

De madrugada el gobernador civil de Guipúzcoa ha publicado una nota.

Declara ilegal la reunión de los Municipios vascos y amenaza sancionar a aquellos que hagan elecciones para elegir la Comisión Gestora que entienda en el concierto económico y en la autonomía municipal.

UN PARTO CUADRUPLE

De Orán dan cuenta de que una señora ha dado a luz en dicha ciudad tres niñas y un niño.

Tanto la madre como los recién nacidos se hallan en excelente estado de salud.

EPIDEMIA DE COLERA EN BOMBAY

De Bombay anuncian que a causa de los vientos excesivos se ha anticipado la epidemia de cólera este año.

En la semana última se registraron en la provincia 1963 casos, de los cuales 764 mortales.

SE DESMIENTEN LOS RUMORES DE UN ATENTADO AL OBISPO DE BERLIN

Según telegrafían de Roma, el Vaticano ha desmentido los rumores circulados, asegurando que había sido víctima de un atentado monseñor Bares, Obispo de Berlín.

NUEVOS RUMBOS EN LA POLITICA AUSTRIACA

De Praga expresan que la Prensa comenta los nuevos rumbos que dice sigue la política austriaca.

Asegura que existen tendencias que hacen preveer una restauración, pero que la pequeña Entente es opuesta.

UNA ORDEN RELATIVA AL PLEBISCITO PRESIDENCIAL

También comunican de Berlín que se ha publicado una orden relacionada con el plebiscito para la elección de Presidente, que se celebrará el día 19 del actual.

Se precisará unas papeletas con el voto, en las cuales figurará el texto de la carta que el día 2 de Agosto publicó Hitler, expresando su renuncia al título de Presidente del Reich, aunque asume las funciones del cargo.

Se leerá la siguiente pregunta: "¿Hombre alemán, mujer alemana, apruebas el Reglamento previsto en estas disposiciones?"

La pregunta se contestará en dos casillas, con las palabras si o no.

El votante decidirá poniendo una cruz sobre una de ellas.

CIERRE DE LA BOLSA

La Bolsa de Berlín se cerrará el lunes y martes con motivo de los funerales por Hindenburg.

DESTROZADO POR UN TREN

Dicen de Avila que a la llegada del tren correo se supo que en el kilómetro 105 de la línea del Norte, cayó a la vía un pasajero llamado Juan Cacosca, portero de la Clínica en Veterinaria de Madrid.

El convoy pasó sobre el cuerpo, destrozándolo.

BATIDA CONTRA LOS LOBOS

El alcalde de Alvarredonda ha solicitado del Gobierno civil autorización para organizar una batida, con objeto de destruir los lobos.

Estos, en gran número están causando verdaderos estragos, en el ganado lanar y de cerda de dicho partido.

Ultima hora

TURISTAS INGLESSES EN SAN SEBASTIAN

Madrid 5 2'30.—Según anuncian de San Sebastián, mañana se espera la llegada de un gran trasatlántico inglés a dicho puerto, que conduce a su bordo numerosos turistas.

EXPLOSION EN UN POLVORIN

En el pueblo de Toral de los Vados, provincia de León, se produjo una explosión en un polvorin.

En éste se guardaban explosivos con destino a las canteras de las fábricas de cemento.

La explosión no causó desgracias personales, creyéndose que se trata de un hecho intencionado.

LAS FIESTAS COLOMBINAS EN HUELVA

De Huelva anuncian que continúan con gran lucidez las fiestas colombinas que se celebran en dicha capital.

Auncian que hoy se celebró un acto de homenaje a la bandera, asistiendo el ministro de Marina, el embajador de Portugal y otras personalidades.

Terminado el acto, desfilaron las fuerzas del Ejército y de la Armada.

TIROTEO CON LA GUARDIA CIVIL, RESULTANDO UN MUERTO

En la Estación de Menvibre, de la provincia de León, al descubrirse que dos individuos viajaban sin billete, éstos huyeron hacia la carretera.

La Guardia civil les dió el alto, pero los fugitivos se resistieron, entablándose un tiroteo con la fuerza.

Uno de los desconocidos resultó muerto, logrando el otro huir.

PARO OBRERO

De Plasencia anuncian que se agrava el conflicto creado por el paro obrero.

La mayoría de los parados, que ascienden a unos 700 llevan más de diez meses sin trabajar.

CONGRESO INTERNACIONAL DE ESPERANTO

De Valencia anuncian que se ha inaugurado el Congreso Internacional de Esperanto, a cuyo acto asistieron numerosos simpatizantes.

AUTORIZANDO UNA BATIDA CONTRA LOS LOBOS

El gobernador civil de Avila, ha autorizado una batida contra los lobos, en el pueblo de Nava Redonda, en vista de los destrozos que aquéllos han causado en el ganado.

INCENDIO EN UN CIRCO AMBULANTE

De Huesca participan que el jueves se produjo un incendio en uno de los coches pertenecientes a un circo ambulante.

Este circo lo componían unas 5 familias, que se albergaban en coches de caballos.

El incendio se inició durante la noche, que envolvió al citado coche en llamas.

Pereció una madre con sus seis hijos.

El padre resultó con graves quemaduras.

EL SR. GUERRA DEL RIO DE VIAJE

El señor Guerra del Río marchó a la Sierra de Gredo, de donde regresará el próximo lunes.

REGRESA A ESPAÑA DON SANTIAGO ALBA

Procedente de Inglaterra y Suiza llegó a Fuenterrabía el presidente del Congreso don Santiago Alba.

EL SUBSECRETARIO DE TRABAJO MARCHA A OVIEDO

El subsecretario de Trabajo, señor Ulled, en representación del ministro asistirá al Certamen de Trabajo, que se celebrará en La Felguera.

El señor Ulled aprovechará el

Alfredo López

APODERADO DE CLASES PASIVAS Y CLERO

San José, 19.
Santa Cruz de Tenerife

viaje para visitar las escuelas de trabajo de aquella región, para regresar a Madrid el lunes.

LA ESTADISTICA DEL PARO FORZOSO

En el Ministerio del Trabajo se ha facilitado una estadística del paro forzoso en España que asciende a un total de 483.994.

PARA FORMAR EL FRENTE UNICO REPUBLICANO

El partido radical socialista, ante el requerimiento que le hizo el partido radical demócrata le ha ofrecido su colaboración incondicional para lograr la formación del frente único republicano.

La nota dando cuenta de esta colaboración, se ha publicado hoy.

Bolsa de Madrid

Cotizaciones del día 4 de Agosto

Libras esterlinas, máximo	37'00
Idem mínimo	36'90
Franco franceses, máximo	48'45
Idem mínimo	48'35
Dólares, máximo	7'35
Idem mínimo	7'33
Franco suizos, máximo	329'25
Idem mínimo	329'00
Franco belgas, máximo	34'55
Idem mínimo	34'50
Reichsmark, máximo	2'825
Idem mínimo	2'825

Entradas y salidas de vapores

Nuestro puerto

Vapores llegados ayer
"Avelona Star", inglés, de 8369 toneladas, procedente de Londres, con diez pasajeros en tránsito; consignado a Hamilton.

"Fuerteventura", español, de 258 toneladas, procedente de Las Palmas, con carga general y diez pasajeros para este puerto; consignado a M. Cruz.

"Gomera", español, de 258 toneladas, procedente de San Sebastián de la Gomera, con carga general y 23 pasajeros para este puerto; consignado a M. Cruz.

Veleros llegados ayer
"Nicolás", balandro español, de La Torre, con cal.

"América", balandro español, de la pesca.

"Villa de Arico", balandro español, de Abona, en lastre.

Vapores despachados ayer
"Andalucía Star", inglés, para Londres y escalas; "Avelona Star", inglés, para Buenos Aires y escalas; "Sunflower", portugués, para Lisboa; "Ciudad de Málaga", español, para Las Palmas; "San Sebastián", español, para San Sebastián de la Gomera; "Santa Eulalia", español, para Santa Cruz de la Palma; "Fuerteventura", español, para Santa Cruz de la Palma.

Vapores despachados ayer
"Nicolás", balandro español, para La Torre; "Villa de Arico", balandro español, para Abona.

Vapores atracados
En el día de ayer se hallaban atracados al dique muelle Sur, los siguientes vapores:

"Gomera", español, efectuando operaciones de carga y descarga.

"Avelona Star", inglés, aprovisionándose de combustible líquido.

"Fuerteventura", español, realizando operaciones de carga y descarga.

"Sunflower", portugués, cargando bidones vacíos.

"Andalucía Star", inglés, aprovisionándose de combustible líquido.

SELLOS DE CAUCHO. SE HACEN EN ESTA IMPRENTA. A LA MAYOR BREVEDAD Y PERFECCION

Ecos de sociedad

EL CONSUL DE INGLATERRA

Se ha marchado con licencia a Inglaterra, el cónsul inglés, mister C.A. Edmond, quedando encargado del Consulado, durante su ausencia, el vicecónsul Mr. Eric. L. Fox.

VIAJES

En la próxima semana emprenderá viaje a Lisboa, con el fin de contraer matrimonio con una distinguida señorita de aquella capital, el joven funcionario del Dispensario Antivenéreo de esta capital don Eulogio Nieto Marañón.

De la isla de la Palma llegó el agente de Policía don Alfonso Martínez.

Se encuentra en esta capital el secretario del Ayuntamiento de San Sebastián de la Gomera, don Rosendo de Armas.

Han llegado de Las Palmas don George Ingleson, don E. Carmona, don José López y López, don Esteban Serra, don José Luis Benjumea, Mr. E. W. Savage, don Luis Gost Marin, Mr. Mac Conachie, don Luis Corujo, don Marcelino Bello, don Emilio Fernández, don Diego Vega, Miss Barton, mister Toley, señora e hijo, don Gerardo Ojeda, don Antonio Junco, señorita Nieves Bautista, don Rafael Galvis, don Alfredo García y señora, don Ginés Choa, don Luis Santos y don Agustín Baillón.

ENFERMOS

En esta capital se encuentra enfermo el arquitecto don Eladio Laredo.

Ha experimentado alguna mejoría, dentro de la enfermedad que le aqueja, el médico director de la Casa de Socorro, de esta capital, nuestro distinguido amigo don Miguel Mascareño.



LORETTA YOUNG
Estrella de 20th Century

Max Factor, el genio del maquillaje en la tierra del cine ha descubierto un nuevo principio en el uso de cosméticos: polvo facial, colorete, creyón para labios y demás accesorios para el tocador en una perfecta armonía de colores.

Polvo Facial

Con los polvos Max Factor se obtiene un maquillaje satinado y sedoso como un pétalo de rosa.

Colorete

Para dar realce y colorido a su personalidad debe usted usar un colorete que sea apropiado para su tipo.

Creyón para Labios

Para acentuar el encanto de sus labios y que su creyón armonice con el tono de su polvo y colorete use el Creyón Superindeleble Max Factor.

Personalmente cerciórese usted de como es descubrimiento que se ha hecho famoso entre las artistas del cine, va a proporcionar a usted nueva belleza y atractivo.



"Los Cosméticos de las Estrellas"
HOLLYWOOD, CALIFORNIA
De venta:
DROGUERIA ESPINOSA

EL PROBLEMA FRUTERO

Nota de los Sindicatos Agrícolas

(Viene de la página CINCO)

on el Sindicato Norte lo hace, en esto, irrecusable puede responder a esa pregunta. ¿Qué ocurrió cuando el señor Badia insinuó algo de sindicación forzosa en el Congreso, para servir los deseos del Sindicato Norte? Pues que el señor Besteiro, como un rayo, saltó para decirle "¡Eso, nunca!" "¡No lo consentirá el partido socialista!" "Eso es iniciación de régimen fascista, semilla para un régimen estatal de corporaciones que no caben en la Constitución de la República".

¿No se ha enterado de ello el Sindicato Norte?

La violencia de procedimientos.— Siembra de adversarios

Octava.—Y no queremos decir más. Reputamos inadecuado e inaceptable el procedimiento de violenta expresión que se viene empleando para tratar de estos asuntos. Son formas impropias para cuestiones económicas y para ser usadas para directivas de entidades importantes.

¿Quién es el Consejo del Sindicato Norte para lanzarse a declararnos "enemigos de lesa patria y de lesa agricultura" por el detalle, que ellos definen como delito, de no compartir su criterio y mantener el nuestro?

¿De dónde emana ese supuesto supremo poder del Sindicato Norte de que alardea su Consejo, para conminarnos con mandatos señalándonos rutas a seguir, y "con sanciones merecidas", hasta acusarnos de "móviles de bajo interés" sino aceptamos los puntos de vista que ellos mantienen. ¿En que país creen vivir?

¡A todo el mundo, particulares y entidades, intenta someter a su férrea dirección una simple directiva de un Sindicato Agrícola!

Un día se enjuicia duramente a respetables entidades comerciales; otro acusan de bastardos fines a las deliberaciones de una Asamblea oficial, como la de la Mancomunidad, integrada por todo el país; otro lanza públicamente gruesas e injustas frases contra la representación parlamentaria; otro hace víctima de violentas acusaciones al diputado señor Marichal, y flagela despiadadamente a nuestros colegas y directores de los Sindicatos Agrícolas de Sta. Cruz de la Palma y de San Andrés y Sauces por solo disentir del criterio que quiere imponer el Sindicato Norte; otro dice el Sindicato Agrícola Unión de Exportadores que no es Sindicato Agrícola, como si en el Norte residiese la facultad de hacer, variar y deshacer las leyes; otro protesta de la reunión de Sindicatos productores y exportadores en el Círculo Mercantil con nota en la que se habla

de migajas de millones para encubrir negocios oscuros; otro se enfrentan con el señor gobernador civil pretendiendo imponer ruta a su deber y plazo que la Ley no fija para el cumplimiento de su misión oficial; y otro, en fin, se nos brinda las duras frases que se contienen en la nota a que contestamos.

Ante todo eso hemos de decir que cuando se apela a procedimientos tales es que hay falta de razón para apoyar el obstinado criterio propio y que se quiere apelar a esa clase de recursos para sumar adeptos. Y esos procedimientos no los compartimos.

La precedente nota revela el criterio de los directivos de los Sindicatos Agrícolas de Tenerife "Unión de Exportadores", "Valle de Güimar" y "Banamera de Tenerife". Creemos que nuestro parecer está compartido por nuestros colegas los Sindicatos Agrícolas de la Palma, aunque a nombre de ellos no hablamos ahora por no haber tenido tiempo de someter a su examen esta nota que es última y definitiva".

Sindicato Agrícola

"Unión de Exportadores"

Santa Cruz de Tenerife, 4 de Agosto de 1934.

SE VENDE por mudansa

un calentador (térmico) de cuarto de baño para agua caliente en toda la casa, 8 sillones de roble.

Méndez Núñez, 28. Visitas por la mañana.



Teatros y cines

EN ESTA CAPITAL

Parque Recreativo

A las cuatro de la tarde, la película "Llegan los indios".

A las seis y cuarto, y a las diez y cuarto de la noche, la superproducción sonora "Letty Lyton".

A las ocho y cuarto, la producción sonora "Fray-Diávolo".

Cinema Victoria

A las ocho y cuarto y a las diez y cuarto de la noche, la renombrada superproducción "La Mundana".

Cine La Paz

A las cuatro de la tarde, "El bandolero de Texas".

A las seis de la tarde y a las ocho y a las diez de la noche, la superproducción sonora "El Rey del Jazz".

EN LA LAGUNA

Parque Victoria

A las cuatro y media y a las seis y media de la tarde y a las 9'45 de la noche, la interesantísima superproducción sonora "Su Alteza la Vendedora".

- Cinema Victoria -

HOY DOMINGO 5 DE AGOSTO

AL AIRE LIBRE

Proyección continua. Doble equipo sonoro sobre Banda "Orpheo Sincronico" y Cronos "Ossa". Ultimo modelo.

A las 8'15 y a las 10'15

Solemnidad cinematográfica en español. Gran éxito de la interesantísima superproducción Warnes Bros de la presente temporada, totalmente en ESPAÑOL, reciente gran éxito en el Royal Victoria,

"LA MUNDANA"

Alta comedia moderna donde resalta como nunca la espléndida

belleza de Kay Francis, la estrella más elegante del cinema, en un ambiente de refinamiento del mayor gusto.

Otros intérpretes: George Brent, Glenda Farrell, Allen Jenkins.

Se preparan los estrenos de gran éxito: "Duro de Pelar", "Justa retribución", "El mancebo de botica", y otros.

PARQUE VICTORIA

(LA LAGUNA)

A las 4'30, a las 6'30 y a las 9'45

Acontecimiento cinematográfico de éxito garantido por la marca de los grandes triunfos europeos: Ultimo día de exhibición, gran éxito de la encantadora comedia musical, reciente gran éxito en el Royal Victoria

SU ALTEZA LA VENDEDORA

Realizada bajo la dirección de Carl Hartl con música de Acmidt-Gentner. Principales intérpretes:

Los precios de pasaje

El próximo viaje del «Juan Sebastián Elcano»

Por los señores consignatarios de la Compañía Trasatlántica de Barcelona se pone en conocimiento de las personas que deseen embarcar con pasaje de tercera clase en la Línea de Venezuela-Colombia y desde el vapor "Juan Sebastián Elcano", que saldrá de este puerto el 26 del actual Agosto, regirán los precios siguientes:

Para Puerto Rico, 540 pesetas; para Santo Domingo, 550 pesetas; para La Guayra, Puerto Cabello y Curacao, 600 pesetas; Puerto Colombia y Cristóbal, 630 pesetas, debiéndose añadir a estos precios los impuestos correspondientes.

Del Radio Club Tenerife

La emisión especial de hoy

Como ya hemos anunciado, esta tarde, domingo, de cuatro a cinco y media, la Estación del Radio Club Tenerife emitirá una emisión especial, dedicada a la hermosa isla del Hierro.

En esta emisión, el locutor señor Francés, leerá un brillante trabajo sobre la citada isla, del que es autor el culto escritor tinerfeño don Amado Zurita.

Por invitación de la Junta de esta sociedad, actuará ante dicho micrófono, dirigiendo la palabra a los radio-oyentes de la mencionada isla del Hierro, el ilustre historiador y Cronista Oficial de la ya repetida isla, don Dacio Darías Padrón.

Mañana, lunes, día 6 de los corrientes, actuará en el Estudio del Radio Club Tenerife, cooperando con el Trio Vasco, el excelente cantante tinerfeño Ramiro Arnay.

SE ALQUILA la casa señalada con el número 31 (antiguo) de la calle de Candelaria, de esta capital.—Para informes: Sergio Suárez de Zeza.—Almacén de Van dewalle.

Marie Bell, Albert Prejean, Armand Bernard.

Dos mundos que se enfrentan: uno con su vida fastuosa pobre de afectos; otro con su modestia y humildad pletórica de ensueños y pasión. Lances, peripecias, sugestión, aventura, encanto.

Mañana, estreno del gran éxito de Lillian Harvey "Mi debilidad", último gran éxito en el Royal Victoria.

Casa de Socorro

En este benéfico Establecimiento han sido asistidas las personas siguientes:

Manuel Barrios, de 34 años, domiciliado en San Sebastián, 67, de herida punzante, clavo, en la cara plantar del pie derecho; leve.

José Tabares Rodríguez, de 45 años, domiciliado en La Laguna, de herida incisa en la palma de la mano derecha; leve.

Juan Castro Núñez, de 45 años, domiciliado en Valle Guerra, de alcoholismo agudo; leve.

Mariano Darías, de 12 años, domiciliado en el Barrio del Perú, de erosiones en distintas partes del cuerpo; leve.

Antonio Núñez Méndez, de 23 años, domiciliado en la Rosa, 32, de herida punzante, clavo, en la cara plantar del pie izquierdo; leve.

Juan José Núñez, de 63 años, domiciliado en el Valle de Bufadero, de erosiones y contusiones en distintas partes del cuerpo; leve, salvo complicaciones.

Cándido Mesa Delgado, de 8 años, domiciliado en Rambla de Pulido, de herida incisa en la palma de la mano derecha; leve.

SE DESEA persona de toda confianza para cuidar niños. Inútil presentarse sin buenos informes.

Dirigirse a Carrera, 54, La Laguna.

Observatorio municipal

EL TIEMPO: Día 4 de Agosto
Temperatura máxima, 27.8.
Temperatura mínima, 20.4.
Humedad relativa media, 48 centésimas.
Dirección dominante del viento, NNE.

Recorrido del viento durante las últimas 24 horas, 349 kilómetros. Agua evaporada durante las últimas 24 horas, 7.3 milímetros. Precipitación acuosa, 0.0 milímetros.

Estado general del cielo, despejado.

Estado general del mar, rizado.

El jefe del Observatorio, Miguel Botella.

Faustino Martín Albertos
ABOGADO

Consulta durante los meses de verano, de diez y media a doce y media de la mañana, en La Laguna, calle de San Juan número 1, esquina plaza Catedral, teléfono 1.531.

La consulta en Santa Cruz solamente por las tardes, de tres a seis, calle Viera y Clavijo, 26 y 28 teléfono 247.

Anuncie usted en GACETA DE TENERIFE



Llegada y salida de vapores



ITINERARIOS DEL MES DE AGOSTO DE 1934 SERVICIOS PENINSULA Y FERNANDO POO

Salidas	Vapores	Destinos
3 24	CIUDAD DE SEVILLA	Cádiz y Barcelona.
7 13	ESCOLANO	Las Palmas, Cádiz y Norte España.
7 20	RIO FRANCOLI	Santa Cruz de la Palma, Alicante y Valencia.
	Un vapor	Cádiz y Sevilla.
10 24	CIUDAD DE CADIZ	Cádiz y Barcelona.
14 13	ISLA GRAN CANARIA	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
17 24	CIUDAD DE SEVILLA	Cádiz y Barcelona.
21 13	ROMEU	Las Palmas, Cádiz y Norte España.
21 20	RIO FRANCOLI	Santa Cruz de la Palma, Alicante y Valencia.
	Un vapor	Cádiz y Sevilla.
24 10	LEGAZIPI	Fernando Póo y escalas.
24 24	CIUDAD DE CADIZ	Cádiz y Barcelona.
28 13	POETA AROLAS	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
30 10	PLUS ULTRA	Las Palmas, Cádiz, Valencia y Barcelona.
31 24	CIUDAD DE SEVILLA	Cádiz y Barcelona.

SERVICIOS INTERINSULARES

Para Santa Cruz de la Palma, los días 1, 8, 15, 22 y 29, a las 20 horas.
 Para Santa Cruz de la Palma, Valverde y San Sebastián, los días 5 y 19, a las 20 horas.
 Para Santa Cruz de la Palma, San Sebastián y Valverde, los días 12 y 26, a las 20 horas.
 Para San Sebastián y Valverde, los días 1, 15 y 29, a las 24 horas.
 Para Valverde, Golfo y San Sebastián, el día 8, a las 20 horas.
 Para Valverde, Restinga y San Sebastián, el día 22, a las 20 horas.
 Para Las Palmas, Arrecife, Puerto de Cabras y Gran Tarajal, los días 3, 10, 17, 24 y 31, a las 24 horas.
 Para Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto de Cabras y Arrecife, los días 1, 8, 15, 22 y 29, a las 9 horas.
 Para Sur de Tenerife y Gomera (Comercial), los días 1, 8, 15, 22 y 29, a las 3 horas.
 Para el Norte de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Sauces y Tazacorte, los días 4 y 18, a las 24 horas.
 Para Las Palmas y sus puertos menores, los días 2, 16 y 30, a las 24 h.
 Para Las Palmas y Africa, los días 2, 9, 16, 23 y 30, a las 24 horas.
 Para Las Palmas y puertos menores de Fuerteventura y Lanzarote, los días 9 y 23, a las 24 horas.

SALIDAS DE TENERIFE PARA LAS PALMAS: Los lunes, jueves, viernes, sábados y domingos, a las 24 horas; los martes, a las 13 horas; los miércoles, a las 9 horas; y los viernes, a las 12 horas.

SALIDAS DE LAS PALMAS PARA TENERIFE: Todos los días, a excepción del viernes, a las 24 horas; miércoles, por la tarde; y viernes, a las 19 horas.

Para toda clase de informes dirigirse a su

Agente: MANUEL CRUZ

San José número 8, teléfono números 1.099, 1.100 y 1.101



Fred Olsen & Co.

OSLO

SALIDAS DEL MES DE AGOSTO DE 1934

PARA LONDRES	Día 14.—Vapor BANADEROS
Día 7.—Vapor BRENAS	Día 21.—Vapor BAJAMAR
Día 14.—Vapor BETANCURIA	
Día 21.—Vapor BAJAMAR	PARA BURDEOS Y NANTES
Día 28.—Vapor BRENAS	
PARA DIEPPE	Día 15.—Vapor SAN JOSE
Día 2.—Vapor SAN JOSE	Día 29.—Vapor SAN JOSE

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

Carretera de S. Andrés, junto al Club Náutico. Teléfono 22. 523 y 251

SEÑORES MEDICOS! ¡Señores comerciantes, sociedades, etc.! Si desearis tener vuestras cuentas al corriente, dirigirse a Anaterve Rufina Perera, Fermín Galán, 1, (altos café Suizo), teléfono número 62, que lo obtendréis por una pequeña comisión.

SE ALQUILA para la temporada de verano, o por años, una casa frente a las monjas claras, con galería y amplias habitaciones. Tiene agua abundante, luz eléctrica y un gran patio con piedra de lavar.

Informes: calle de la Palma número 2.

DISPOSICIONES OFICIALES

Derogación de un decreto

Ha sido derogado el decreto de 9 de Mayo último, por el que se regulaba las funciones de los aparejadores.

Los préstamos a agricultores

Por decreto del Ministerio de Agricultura se dispone que los préstamos que conceda el Servicio Nacional de Crédito Agrícola, a agricultores aislados, no podrán exceder, en ningún caso, de 75.000 pesetas para un solo prestatario.

La Red nacional de radiodifusión

Se ha dispuesto que por el Ministerio de Comunicaciones se anuncie en el plazo más breve posible, con carácter de urgencia, el concurso para el suministro e instalación de las estaciones de radiodifusión que han de constituir la Red nacional del Estado.

Nombramiento de tribunales

Ha sido nombrado el Tribunal que ha de juzgar las oposiciones a las cátedras de Meteorología, Oceanografía, Cosmografía y Navegación de la Escuela Náutica de esta capital.

Concurso para la Guardería forestal

Se ha anunciado un Concurso con objeto de premiar a los individuos pertenecientes al Cuerpo de Guardería Forestal, dependientes del Ministerio de Agricultura, que más se hayan distinguido en el cumplimiento de las disposiciones vigentes sobre protección a los animales y las plantas.

Sobre Enseñanza

La Dirección general de Primera Enseñanza ha dispuesto que en las capitales de provincia y en las poblaciones en las que sea única la escuela práctica aneja a la Normal respectiva y de un sólo sexo, se provea la Dirección que se halle vacante con un director, si es de niños, y con una directora, si es de niñas, mientras no se establezca la coeducación en tales escuelas.

Reorganización de la Segunda Enseñanza

Se ha publicado un decreto reorganizando la Segunda Enseñanza.

Movimiento de población

Nacimientos

Petra Carvajal y Cartaya, Victor Roberto González Padrón, Manuel Hernández Brito, María del Pilar Blázquez González, Luis Ruiz y Ruiz.

Matrimonios

Cándido Díaz Lugo, de esta capital, 23 años, soltero, con Julia Pérez López, de esta capital, 23 años, soltera.

Juan José Núñez de Alba, de esta capital, 23 años, soltero, con Amelia Rodríguez Pérez, de esta capital, 23 años, soltera.

Defunciones

Dolores Bermejo Barrera, de esta capital, 3 años; Isla de la Gomera, 63.—Enterocolitis hemorrágica.

Concepción González Marrero, de esta capital, 7 años; San Miguel, 47.—Meningitis.

Blue Star Line

LINEA DE VAPORES CORREOS RAPIDOS ENTRE LONDRES, BOULOGNE, LISBOA, MADERA Y RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES Y VICEVERSA. ADMITIENDO PASAJEROS Y CARGA

Los vapores "ALMEDA STAR", "AVILA STAR" y "ANDALUCIA STAR", de 13.000 toneladas, mantienen un servicio regular entre Tenerife y Europa, y Tenerife y la América del Sur. Estos buques lujosos permiten hacer un viaje rápido con comodidad suntuosa. Jamás llevan emigrantes, transportándose ÚNICAMENTE pasajeros de PRIMERA CLASE.

Salidas de Tenerife para MADERA, LISBOA y LONDRES:

Julio 20.—"AVILA STAR"
 Agos. 3.—"ANDALUCIA STAR"
 Agos. 24.—"ALMEDA STAR"
 Sept. 14.—"AVILA STAR"
 Sept. 28.—"ANDALUCIA STAR"
 Oct. 19.—"ALMEDA STAR"

Por los vapores indicados arriba se despachan billetes especiales de ida y vuelta, al precio reducido de 20 libras esterlinas por el viaje Tenerife-Londres-Tenerife, válidos para el viaje de regreso de Londres dentro de dos meses, a partir de la fecha de salida de Tenerife.

Salidas de Tenerife para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES:

Julio 20.—"ALMEDA STAR"
 Agos. 10.—"AVILA STAR"
 Agos. 24.—"ANDALUCIA STAR"
 Sept. 14.—"ALMEDA STAR"
 Oct. 5.—"AVILA STAR"

Servicio de vapores rápidos de carga.—Próximas salidas de Tenerife:

Julio 26.—"Sultan Star"	Río de Janeiro, Santos y Buenos Aires.
" 29.—"Redney Star"	Londres directe.
Agos. 2.—"Napier Star"	Río de Janeiro, Santos y Buenos Aires.
" 12.—"Afric Star"	Londres directe.
" 16.—"Redney Star"	Río de Janeiro, Santos y Buenos Aires.
" 30.—"Afric Star"	Río de Janeiro, Santos y Buenos Aires.

(Las fechas que se citan están sujetas a alteración sin previo aviso.)

Para informes: HAMILTON & Co, agentes, Apartado 102.—Santa Cruz de Tenerife.—(Telegramas: HAMILTON, Tenerife.)



Servicio frutero de la "Línea Pinillos"

SERVICIO RAPIDO SEMANAL FIJO CON NUEVOS BUQUES A MOTOR EXCLUSIVAMENTE FRUTEROS TENERIFE-MARSELLA, GENOVA-CASABLANCA SALIDAS DEL MES DE AGOSTO DE 1934

Miércoles 1.—El motor-correo TURIA Para Marsella, Cette y Niza.
 Miércoles 8.—El motor-correo SIL Para Marsella, Cette y Génova.
 Miércoles 15.—El motor-correo DARO Para Marsella, Cette y Niza.
 Miércoles 22.—El motor-correo EBRO Para Marsella, Cette y Génova.
 Miércoles 29.—El motor-correo TURIA Para Marsella, Cette y Niza.

SALIDAS DE CASABLANCA PARA CANARIAS: TODOS LOS VIERNES AL MEDIODIA

NOTA.—Los motores TURIA y DARRO tienen camarotes para pasajeros de primera clase, y los motores EBRO y SIL para pasaje de segunda y tercera clase solamente.

Todos estos buques admiten frutos para París y cualquier otra plaza del interior de Francia y Suiza, cuyos frutos se trasladarán directamente del vapor al vagón el mismo día de su llegada a Marsella, incluso aquellos cuyo despacho de Aduana debe efectuarse en París. No se aceptarán órdenes de embarque sin que previamente se presenten los despachos de la carga en la casa consignataria antes de las cinco de la tarde del día de salida, no pudiéndose admitir carga alguna al costado del buque después de las seis de la tarde del referido día.

En los viajes de retorno hacen las escalas de Génova, Marsella y Casablanca para tomar el pasaje y la carga que se presente con destino a estas islas.

ANTONIO LEDESMA (Agente). Oficinas: Marina 11.



ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

SERVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LAS PALMAS, NORTE Y SUR DE TENERIFE e ISLAS DE LA GOMERA Y LA PALMA, POR LOS VAPORES

"SAN ISIDRO", "SANCHO II", "SAN CRISTOBAL", "ISORA" y "ADEJE" y los veleros con motor "SAN MIGUEL" y "DELFIN"
 ANTONIO LEDESMA (Agente). Oficinas: Marina, 31

Lo que dicen los curados

CURAS vegetales del ABATE HAMON

La salud por las plantas

Nº 1: Diabetes
Nº 2: Albuminuria
Nº 3: Reuma, artrismo, dolores articulares.
Nº 4: Anemia
Nº 5: Tos, catarros, gripa, bronquitis, asma
Nº 6: Nervios
Nº 7: Diabates
Nº 8: Estreñimiento
Nº 9: Lumbros.
Nº 10: Diarrea-Enteritis
Nº 11: Parálisis arteriosclerosis
Nº 12: Corazón
Nº 13: Estómago
Nº 14: Hemorroides
Nº 15: Hígado-riñones
Nº 16: Vagido
Nº 17: Malas circulación de la sangre.
Nº 18: Enfermedades de la piel y sangre viscido
Nº 19: Úlcera varicosa
Nº 20: Varices

Curado de diabetes

sin régimen con la Cura N.º 1 del ABATE HAMON. Don José Antonio Giménez, empleado de M. Z. A., residente en Cartagena, Hondón (Los Gitanos), 6, ha tenido a bien mandarnos su certificado de curación como prueba de agradecimiento a la CURA N.º 1 DEL ABATE HAMON, con la cual se ha curado de una diabetes que sufría desde hacía dos años, haciendo constar que durante la Cura ha comido y bebido de todo.

LAS 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON

son la medicación natural, sana, inofensiva y segura que ejerce una enérgica depuración y renovación restableciendo el equilibrio de la salud. No requiere régimen especial de alimentación.

GRATIS se manda el libro "La Medicina Vegetal y el BOLETIN MENSUAL "Lo que dicen los curados" que reproduce las cartas que recibimos demostrando la eficacia de este maravilloso método vegetal. Pídale usted personalmente o mandando este anuncio en sobre abierto con sello de 2 céntimos.

Sr. Dtor. de Laboratorios Botánicos y Marinos, Ronda de la Universidad, núm. 6, Barcelona.
Sírvese mandarme GRATIS Y SIN COMPROMISO el Boletín Mensual "Lo que dicen los Curados" y el libro "La Medicina Vegetal".

Nombre..... Calle..... 116
Ciudad..... Provincia.....

Sección religiosa

SANTORAL

Santos de hoy.—Nuestra Señora de las Nieves; santos Afra, Emigdio, Cantidio, Eusignio, Cantidiano y Sobelo, mrs.; Memio, Cosoano y Baris, obs., Oswald, Rey; Afra, Hilaria, Digna y Eunomia, mártires.

Santos de mañana.—La Transfiguración del Señor; Sixto II; Felicísimo, Agapito, Jenaro, Magno, Vicente, Esteban, Cuarto, Justo y Pastor, mrs.; Hormidas, Papa y cf.; Santiago, erm.; y Digna, mártir.

CULTOS

Parroquia de Nuestra Señora de la Concepción

Lunes 6.—A las siete y media, Misa rezada, por doña C. Alfambra (q. e. p. d.).

A las ocho, Misa rezada, encargo de don C. S.

A las ocho y media, Misa rezada, por don Cayetano Fernández (q. e. p. d.).

A las seis y media de la tarde, el Rosario y lectura espiritual.

Martes 7.—A las siete y media, Misa cantada, aniversario de don Francisco Olivero Alvarez (que en paz descanse).

A las ocho, Misa cantada, aniversario de doña C. Alfambra (que en paz descanse).

A las ocho y media, Misa rezada, por doña C. Alfambra (que en paz descanse).

A las seis y media de la tarde, el Rosario y lectura espiritual.

Parroquia de San Francisco de Asís

Lunes 6.—A las ocho, Misa rezada.

A las ocho y media, Misa rezada.

Martes 7.—A las ocho, Misa rezada, por el alma de doña Efigenia Izquierdo (q. e. p. d.).

POR NUESTROS PUEBLOS

De la vida canaria

OROTAVA

De sociedad

En la parroquia de la Concepción, de esta villa, contrajeron matrimonio, el pasado domingo, por la noche, ante el Altar Mayor, la señorita Aurora López de la Torre y don Pedro González García, siendo apadrinados por la señorita Africa de la Peña Regidor y don Jesús González García.

—En unión de su señora esposa se encuentra de temporada veraniega en la hermosa posesión de "Tafuriaste", don José Oramas.

—Para la finca del "Sauzal" han marchado de temporada veraniega don Bernardo Cologan y Cullen, acompañado de su señora esposa y de sus cuñadas señoritas Julia y Pilar Ascanio y Monteverde.

—Con objeto de pasar la temporada de verano en la villa de Granadilla de Abona, ha marchado la señora esposa del juez de Instrucción de este Partido, don Ricardo Seco Vela.

Velada artística

Hoy, domingo, tendrá lugar en el domicilio de la Juventud Católica de esta villa una gran velada artística, por varios elementos de dicho Centro.

Cine Terraza

La gran producción Paramount, en español, "La venus rubia", se proyectará, por última vez, en la función de las siete y media de hoy, domingo; y a las nueve y treinta, "Soy un fugitivo", superproducción "fuera de programa" de la Warner Bros, por Paul Muni.

Campo deportes "Quiquira"
Hoy, domingo, se celebrará en el campo de deportes "Quiquira", de esta villa, un gran encuentro futbolístico, de desempate, entre el Puerto de la Cruz C. D. y el Orotava F. C., de esta localidad.—El Corresponsal.

Ayuntamiento del Realejo Bajo

Por acuerdo del Ilustre Ayuntamiento se proroga hasta el 20 de Agosto próximo el plazo para satisfacer sin recargos las cuotas del repartimiento de utilidades correspondientes al año de 1933.

Se hace público para conocimiento de los contribuyentes, advirtiéndoles que una vez transcurrido dicho plazo incurrirán en apremio y se procederá a la cobranza por el procedimiento ejecutivo.

Realejo Bajo, 21 de Julio de 1934.—El recaudador, Amaro Hernández.

Cuantos trabajos necesite usted

→

relacionados con las Artes Gráficas

puede adquirirlos, beneficiando al mismo tiempo sus intereses, en

Librería y Tipografía Católicas, S. A.,

que cuenta con un extenso catálogo de tarjetería, papeles para escribir y de barba, sobres, etc. Cuando necesite impresos, sírvase consultar nuestros muestrarios, nuestra tarifa y nuestros modelos.

Librería y Tipografía Católicas, S. A.,
SANTA CRUZ DE TENERIFE
SAN FRANCISCO, 7.

Asombro!

En el Br-Restaurant "LA MADRILEÑA" es donde mejor y más barato se come. Esta casa sirve la magnífica Cerveza Olsen (la mejor); vino blanco Chiclana; tinto de Tacoronte y blanco del país. Tapas de cocina para los chatos de vino y cerveza. Comidas a la carta y por abonos, a precios muy baratos.

"LA MADRILEÑA"

Imeldo Seris, 106.

Teléfono, 331.

SANTA CRUZ DE TENERIFE

SELLOS DE CAUCHO SE HACEN EN LOS TALLERES DE ESTAMPACIÓN A LA MAYOR BREVEDAD, PERFECCION Y ECONOMIA.

La PELUQUERIA FRANCESA tiene el gusto de participar a su numerosa y distinguida clientela que muy en breve inaugurará una Sucursal en LA LAGUNA, calle de la CARRERA, 19.

Los Previsores del Porvenir

en la ciudad de La Laguna

Se pone en conocimiento de los señores asociados que el pago de Pensiones en esta ciudad queda abierto en la Representación Local de la misma, Obispo Rey Redondo 38, los días 3 de Agosto al 8 del mismo y horas de 9 a 12 de la mañana y 1 a 5 de la tarde.

EL REPRESENTANTE

Anuncie usted en
GACETA DE TENERIFE



SERVICIO FRUTERO
semanal para
**HAMBURGO
Y BREMEN**



Y CON TRASBORDO PARA COPENHAGUEN, STOKOLMO, OSLO, etc.

Salidas de vapores durante el mes de Julio de 1934

Día 6.—Vapor TENERIFE	Compañía Oldenburguesa
Día 13.—Vapor OROTAVA	Norddeutscher Lloyd
Día 20.—Vapor CEUTA	Compañía Oldenburguesa
Día 27.—Vapor ARUCAS	Norddeutscher Lloyd

Estos buques admiten frutos con trasbordo en Hamburgo para los puertos de Amberes, Gdynia y cualquier otra de Noruega, Suecia, Holanda y Dinamarca.

NOTA.—Se avisa a los señores exportadores que la fruta, tiene que estar en el muelle antes de las nueve de la noche del día de salida, no garantizándose el embarque de la que llegue después de dicha hora.

Agente: Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei JACOB AHLERS Marina, 31.—Teléfono 1.140	Agente: Norddeutscher Lloyd (Servicio frutero) MANUEL CRUZ San José 10.—Teléfono 1.100
--	--

La eficacia de "VOLCK"

está comprobada por todos los agricultores de España. Regiones como Valencia, para sus naranjos. Aragón y Cataluña sus frutales, confirman con el mayor consumo cada año sus grandes e indiscutibles éxitos.



Volck Pulgones para plataneras

Volck Naranjos para naranjos, limoneros, etc.

Pida detalles a la

Agencia exclusiva del "VOLCK"

Droguería Espinosa

VEAN LOS ULTIMOS MODELOS RECIBIDOS DE

Cocinas y Hornillos de Gas
TODOS CON EL

Mechero Doble Económico

REPUESTOS EN EL EDIFICIO DE LA CENTRAL DE ELECTRICIDAD DE LA

Unión Eléctrica de Canarias S. A.

NO OLVIDEN QUE COCINAR CON GAS EQUIVALE A LIMPIEZA, COMODIDAD Y ECONOMIA

BUFETE

Juan Marti y M. Ocampo

ABOGADO

Lo trasladará próximamente a la calle de San Juan número 3. (Entre Catedral y Herradores).

LA LAGUNA

Lea Vd. "Gaceta de Tenerife"

FIRGAS

LA MEJOR AGUA DE MESA
(MINERAL NATURAL)
DEPOSITO:
Candelaria, 19. Tel. 1145

Señora no se olvide

ANTES DE SALIR DE VERANEO, HAGASE LA PERMANENTE

Tanto en el campo como en la playa—mejor aún si el pelo se moja—se facilita mucho un bello peinado, que se hace con la mayor rapidez, si el cabello está previamente ondulado. — Indiscutiblemente, la mejor ondulación en la

PELUQUERIA MODERNA

Cruz verde 8 y 10, principal. - No confundirse.—Esquina a Imeldo Seris (antes Barranquillo) TELEFONO, 72.

Polvos "Soul"

Marca registrada núm. 94.659

Poderoso alimento para las aves de corral, especialmente para toda clase de gallinas; estimula y multiplica las puestas de huevos; favorece el desarrollo y crecimiento de los polluelos, evitando además las distintas enfermedades que tantos estragos hacen en esta clase de animales.



En su casa no debe faltar los polvos "SOUL". Mezclándolos diariamente con los alimentos habituales de sus gallinas logrará con este procedimiento que pongan huevos en todas las épocas del año.

De venta, en casa de don José Ruiz Arteaga y doña Jesusa Berra; y en La Laguna, doña Dolores Rojas.

SEMILLA DE TOMATE

De tres cascós, llamada PATA DE GALLINA, para cultivos tardíos. Fruto de tamaño grande. "Blanca" para cultivos tempranos; tamaños medianos y de calidad extraña.

Se venden en las oficinas de don Manuel Cruz, calle San José número 8. Santa Cruz de Tenerife. Teléfono 1.100.

CASA de construcción moderna, de dos plantas, situada en el camino de Las Cañadas (Guamasa), se alquila o vende.

Informarán en esta Redacción.

Salón de Belleza de la Peluquería francesa

FONE A DISPOSICION DE SU DISTINGUIDA CLIENTELA LOS ULTIMOS ADELANTOS PARA EMBELLECIMIENTO DE LA MUJER Y SU ESTETICA.—TRATAMIENTOS Y APARATOS QUE USAN TODAS LAS ARTISTAS DEL CINEMA, CON RESULTADOS MARAVILLOSOS Y GARANTIZADOS.

REDUCCION DEL VIENTRE, CADERAS, ETC.

MASAJE DE CUERPO, FACIAL Y MASOTERAPICO.—LIMPIEZA DE CUTIS.—TRATAMIENTO DE GRANOS, MANCHAS E IMPERFECCIONES, DE RESULTADOS SORPRENDENTES. APLICACION DE MASCARAS DE BARRO.

Todo a cargo de personal competente y profesoras españolas y extranjeras.

MANICURA, PEDICURA Y DEPILACION

"EL SIGLO FUTURO"

El periódico católico de mayor circulación.

COMPRELO USTED Y SE CONVENCERA DE LO AMENO E INTERESANTE DE ESTE GRAN ROTATIVO MADRILEÑO.

Si le interesa, avise a LIBRERIA "HESPERIDES", Herradores 55, La Laguna, y se le servirá durante quince días, gratuitamente, sin compromiso alguno.

"GACETA DE TENERIFE"

Periódico católico, órgano de las derechas tinerifeñas
SE VENDE EN LA LIBRERIA HESPERIDES
Herradores 55.—LA LAGUNA.



Solución electrolítica FERIA

Antiséptico y cicatrizante ideal para toda clase de heridas. Insustituible para lavados intrauterinos y vaginales, etc.

Tenga Vd. siempre una botella en su casa.

De venta en Farmacias

José Estrada González

MEDICO

Radiólogo del Hospital Civil.

Especialista en enfermedades de la mujer y partos.

Radioterapia. Radiodiagnóstico. Aparato portátil de rayos X.

CONSULTA: Lunes, miércoles y viernes, de 10 a 12; martes, jueves y sábados, de 3 a 5.

Fermin Galán, 43, principal

Teléfono 731.

No más herniados

Curación de las Hernias (quebraduras) por grandes, graves y difíciles que sean (aún las producidas después de operadas), todas se mantienen y progresivamente se curan con nuestros novísimos herniarios CURATOR céntrico-reguladores de la alta precisión. No hay dos hernias iguales, cada tumor hernioso necesita un aparato distinto construido anatómicamente, según las necesidades de cada paciente.

No martirice su cuerpo usando bragueros que sólo causan perjuicio. La mayoría de las veces, las estrangulaciones son causadas por el uso de vendajes y bragueros.

Aconséjese de su médico y de seguro le recomendará nuestros iguales aparatos.

FAJAS VENTRALES

Verdaderas maravillas para combator la obesidad, eversiones, descensos y dilataciones del estómago, riñón flotante, para embarazo, colostomía, etc., y todas cuantas puedan necesitarse en cada caso particular.

Todas se construyen científicamente ad-hoc.

APARATOS PROTEXICOS

Construcción y aplicación de corsés ortopédicos para las desviaciones de la columna vertebral (mal de Pott, scoliosis, sifosis, etc.) Aparatos especiales para parálisis infantil, piernas y pies torcidos. Correctores de nariz.

Tenemos una especialidad para cada dolencia o defecto estético.

PIERNAS ARTIFICIALES

Los últimos adelantos en mis aparatos artificiales que imitan a la perfección las naturales perdidas.

NOTA.—Nos causa gran complacencia atender cuantas indicaciones y advertencias nos hagan los señores médicos para el mayor éxito en el tratamiento ortopédico.

llame o visite al experto pedicuro SENOR PASTOR, en el Hotel Paris House, todos los meses, del 16 al 30, en Santa Cruz.

PAGINA DOMINICAL

PARA "GACETA DE TENERIFE"

JESUCRISTO ES DIOS

Lo demostró palpablemente con su propio testimonio, con sus milagros y con sus profecías

Jesucristo transitaba un día por los parajes de Cesarea apartada de las turbas. Sus discípulos íntimos iban tras Él, comentando sus palabras, sus milagros. Repentinamente Jesús se detuvo. Volvió su faz, clavó una mirada divina y humana en el círculo de sus apóstoles y con voz dulce les intimó: "¿Quién dicen los hombres que es el Hijo del Hombre?" Respondieron ellos: "Unos dicen que Juan el Bautista; otros, que Elías; otros, que Jeremías, o alguno de los profetas". Reinó de nuevo el silencio. El Maestro Divino lo rasgó: "Y vosotros, ¿quién decís que soy Yo?" Respondió Simón Pedro y dijo: "Tú eres el Cristo, el Hijo de Dios vivo". Y Jesús amoroso, tierno: "Bienaventurado eres Simón, hijo de Jonás, porque no te ha revelado eso la carne y sangre sino mi Padre que está en los cielos".

Otro día de luz y de gloria. Ingentes muchedumbres, ávidas de doctrina, estrujan materialmente a Jesús aureolado de una popularidad extraordinaria. El Salvador del Mundo concluía de proponer a las turbas un capítulo de su maravillosa y fascinadora doctrina: "la renuncia que exige su seguimiento". Y he aquí que, rompiendo la ola inmensa de gente, se dirigen al Señor dos legados del Bautista. Con voz sumisa murmuraron a su oído la embajada: "¿Eres tú el que ha de venir (el Mesías) o esperamos a otro?" Jesús no les responde. Con un gesto de autoridad suprema dirige sus ojos a la abigarrada multitud que atenta y silenciosa sigue el curso del diálogo y coloca a su alrededor los muchos lisiados que allí se encontraban. Después, en medio de un silencio augusto, los ciegos comenzaron a ver la cara amable de Jesús, los sordos a oír sus palabras, los cojos a "saltar como gamos", los leprosos, segregados de la multitud por temor al contagio, se encuentran limpios... Jesús dió fin a su tarea... De las gentes brotó impetuoso un río de aclamaciones y vivas al Hijo de Dios. El Señor serenó sus ímpetus e imponiendo silencio dijo a los legados atónitos: "Id y contad a Juan lo que habéis visto y oído: los ciegos ven, los cojos andan, los leprosos quedan limpios, los sordos oyen, los muertos resucitan, se anuncia el Evangelio a los pobres. Y dichoso el que no se escandaliza de Mí". Cual si dijera: Esos milagros que habéis presenciado son mi contestación, son mi prueba de que soy el Mesías.

Eran los primeros días del mes de Mayo. El sol cala ardoroso, cegador. Las mieses columpiándose blanqueaban la llanura. Jesús,

cansado de sus faenas catequísticas, se sentó en el borde de un pozo profundo. Los apóstoles se encaminaron a la ciudad a buscar provisiones... Transcurrieron unos instantes. Una mujer se acercó al pozo con un cántaro en sus manos... Jesús le pide agua... Ella se admira de que un judío pida un favor a una samaritana... Hablaron mucho de cosas muy elevadas... Más tarde, el Gran Profeta lee en la conciencia de la mujer sus pecados y se los relata... Ella enmudece de asombro... Siguen hablando del lugar en que Dios debe ser adorado. La mujer dice: "Sé que está para venir el Mesías. Cuando Él venga nos declarará todo". Jesús entonces se irguió mayestático y con voz solemne, clavando sus ojos en el cielo, respondió: "Ese soy Yo, el que habla contigo".

Confesión sublime la que brota de los labios de Simón Pedro. Milagros asombrosos los que prodiga ante los discípulos de San Juan Bautista. Testimonio divino el que dá de Sí mismo a la Samaritana. Estos y otros innumerables pasajes dan ocasión a que la divinidad de Jesús fulgure a intervalos cortísimos en el Evangelio.

Y esta divinidad de Jesucristo es precisamente lo que pretendemos demostrar.

JESUCRISTO DEMOSTRO SU DIVINIDAD CON SU PROPIO TESTIMONIO

Condiciones para la veracidad de un testimonio

Testimonio verdadero es la atestación o aseveración de una persona que dá fe de una cosa, de un hecho. El testimonio posee autoridad suficiente y fidedigna cuando el testigo que nos hace la aseveración tiene "ciencia" (conocimiento del hecho) y "veracidad" (narración fidedigna del suceso). Si no anidara la ciencia en el testigo, se engañaría y su testimonio sería falso. Si careciese de veracidad, engañaría a sus oyentes: su testimonio sería también falso...

Testimonio que dá Jesús de Sí mismo

La escena era sublime. Jesús, el hombre sabio que arrastraba a las multitudes con su verbo cálido, el hombre santo que electrificaba a las turbas con sus ejemplos y con su doctrina, está en el centro de la sala maniatado, pálido, blanco de todas las miradas. Le circunda el tribunal más santo y más augusto de la tierra por razón de su dignidad y de su origen, pero el más abyecto y vil por razón de sus miembros. Envuelto en la majestad de los ornamentos pontificales, rodeado de sacerdotes, escri-

bas y fariseos, Caifás, el Sumo Pontífice, le clava miradas insistentes. La boca de los sacerdotes dibuja una sonrisa burlona y sarcástica. Los escribas y fariseos no saben disimular su salvaje alegría: al fin ha caído en sus fauces de lobos el inocente cordero que tantas veces les había desenmascarado a la faz de los hombres. "Los Principes de los sacerdotes y todo el concilio andaban buscando algún falso testimonio contra Jesús para condenarle a muerte. Por último aparecieron dos falsos testigos y dijeron: Este dijo: "Yo puedo destruir el templo de Dios y reedificarlo en tres días". Entonces poniéndose en pie el Sumo Sacerdote, le dijo: "¿No respondes nada a lo que deponen éstos contra tí?" Pero Jesús callaba. El rostro del Sumo Sacerdote se contrajo en una saucida violenta, sus facciones se demudaron y a impulsos de un borbotón de ira dió unos pasos rápidos al centro de la sala... Con las manos crispadas, intimó en forma atronadora, encarándose con el reo: "Por Dios vivo te conjuro que nos digas si tú eres el Mesías, el Hijo de Dios".

Jesús conocía perfectamente el lugar en que se encontraba, sabía muy bien que el concilio que le rodeaba era el más augusto de la tierra, no ignoraba que el Sumo Pontífice era representante legítimo de su Padre (pues toda autoridad viene de Dios) oyó que se le exigía su testimonio con un juramento sagrado que él no podía violar, vió las consecuencias que fluían de esta afirmación suprema y categórica de su divinidad para las generaciones venideras, contempló distintamente tras la respuesta afirmativa una muerte fatídica, sangrienta, y, sin embargo, consciente de sus palabras. Inmutable, sereno, con sus ojos clavados en el suelo, dejó caer su testimonio en el silencio augusto de la asamblea: "Tú lo has dicho. Y aún os declaro que veréis después a este Hijo del Hombre sentado a la diestra de la majestad de Dios, venir sobre las nubes del cielo".

El testimonio de Jesús es verdadero

Jesucristo, según los mismos racionalistas que pretenden extinguir en Él los destellos luminosos de divinidad que irradian a través de su humanidad, fué un hombre admirable, sembró en el Mundo una doctrina nueva, extraña, llena de sabiduría profunda, arrastraba con los ardores de su mágica palabra a las multitudes, creaba un sistema nuevo de enseñanza, discutía acaloradamente con escribas y fariseos y ganaba siempre los trofeos de la victoria... tenía una "ciencia" prodigiosa... De Jesús afirmaba ese gran corruptor de las sociedades, Rous-

LA ACTUALIDAD EN EL MUNDO CATOLICO

¡El cinema tiembla!

De algún tiempo a la fecha no son pocos los periódicos, nacionales y extranjeros, que vienen ocupándose del formidable movimiento que se ha desarrollado en la patria del "cinema" contra las películas inmorales. En los tiempos modernos no se ha visto cruzada como esta, que haya hecho retroceder una potentísima industria, más que nacional universal, en nombre de los principios de la moral cristiana. Y lo más sorprendente es que sean precisamente un grupo de Obispos católicos los que se hayan puesto al frente y organizado un movimiento nacional de este género que ya está repercutiendo en todo el Mundo.

Entre los diarios españoles que se ocupan de este problema de extraordinario relieve en la actualidad mundial merece destacarse "El Debate", de Madrid, en el que se vienen publicando diversos artículos sobre "La legión de la decencia", que ha alcanzado, en poquísimos días, en los EE. UU. enorme difusión y poder. Hablando de ella, en un interesantísimo editorial firmado por uno de sus más prestigiosos redactores, hace interesantísimas divulgaciones que por su valor creemos dignas de ser reproducidas a continuación:

"El último "Literary Digest", revista "profana", de Nueva York, describe la "derrota" de Hollywood y publica el retrato de los dos capitanes de La Legión de la Decencia, que ha logrado tamaño éxito en la historia de la moral: El Cardenal Mundelein, de Chicago, y el Cardenal Dougherty, de Filadelfia. "Las 18.250 iglesias de los católicos, dice, han vencido a los 18.000 cines de los EE. UU." Siempre están llenas, agrega, y en ellas se reúne, por lo menos, la tercera parte de los que frecuentan los últimos. "Dos millones doscientos cincuenta mil niños" asisten a las escuelas católicas de las parroquias; "doscientos mil adolescentes" a sus escuelas superiores; si a esto se añaden los niños y adolescentes de protestantes y judíos que pueden ser otros tantos, y todos ellos se proponen no poner los pies en los "cines" en donde se proyecten películas "denunciadas", mal negocio para Hollywood. Una película les cuesta de 100 mil a 500.000 dólares. Una vez boicoteada por tanta gente, se arruinarían. Tanto han tenido que ceder los productores de películas "sucias" que han llegado a suprimir el "jurado" que las aprobaba, mirando a la caja de las empresas seau: "Si la vida y la muerte de Sócrates son las de un sabio, la vida y muerte de Jesucristo son las de un Dios."

Leopoldo MORALES ARMAS
(Continuará.)

más que a la decencia; y han entregado la "Dictadura del cine" a un católico, padre de seis hijos, el cual está de acuerdo con los Obispos para "limpiar los establos de Hollywood".

Lleva pocos meses este movimiento de saneamiento moral, y, sin embargo, ha alcanzado proporciones gigantescas. Los Obispos de los EE. UU. se han jugado el todo por el alma de la juventud de la cual son pastores, y se han atrevido, con un éxito formidable, con la plutocracia peliculara. Con el boicot de la Iglesia y de las organizaciones católicas la industria cinematográfica no puede subsistir. Esto lo vienen demostrando periódicos de tanta difusión y poderío como "The New Statesman", de Londres; la "Daily Tribune", de Chicago; "Literary Digest" y otros tantos más.

Tenemos a la vista una lista interminable de Obispos, Colegios, periódicos y sociedades que han abrazado con todo ardor y propugnan con tesón nunca visto la "Promesa de La Legión de la Decencia", que hacen por millares en todas partes, hombres, mujeres, niños e instituciones.

Se ha dado el caso de que los propietarios de los "cines" de San Luis visitaron al Obispo Monseñor Glennon rogándole permitiese ver las películas "limpias". El Obispo contestó impertérrito que seguiría el boicot a todos los "cines" de no suprimir en absoluto las "sucias" aunque hubiera de las otras. Cartas y cartas han llovido sobre los Cardenales Mundelein y Dougherty, pero ellos han hecho saber públicamente que habían agotado todos los recursos con los productores de películas y que se habían visto obligados a herir en el "box-office", en la caja, donde más duele.

Sería largo de referir cómo los veinte millones de católicos de los EE. UU. han respondido al celo y valentía de sus Prelados. Es que no se explica como puede uno llamarse católico, sea joven o viejo, (y no digamos nada si se trata de mujeres) y asistir a ciertos espectáculos, y "reír" ciertas películas.

Por su parte la Prensa "neutra" comenta con asombro y con un cierto orgullo que "jamás en la historia de la industria se ha dado un caso parecido ni un esfuerzo tan considerable para purificarla".

¡Buena!... Una vez más la Iglesia, al imponer su "moral" a las aberraciones del arte, sigue prestando su secular amparo al arte que así se dignifica, y a los hombres, que, así, se libran de sus terribles y funestos extravíos.

Mario FIDES

Anuncie usted en
GACETA DE TENERIFE